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Reforma administrativă 
Guvernul Khuen-Héderváry a luat în 

-programul său politic şi reforma admini
straţiei. 

Cine nu doreşte oare în Ungaria re
forma administraţiei? Cine e mulţumit în 
ţara aceasta cu administraţiunea? înainte 
eu 40 de ani afirmase deja baronul Szen-
nyey, că administraţia Ungariei e asiatică; 
tírünvald Béla în renumita sa carte despre 
viaţa comitatelor ungureşti, descrie în co
lonie cele mai negre grozăveniile admi-
tiistraţiunii ungureşti şi eri-alaltăeri se des
coperiră abuzurile ne mai pomenite din 
comitatul plin de nemeşi al Hunedoarei. 

Chiar şi Ungurii încep să se îngro
zească de vestita lor „vărmeghie". Şi ce 
$ă zicem noi? Vai, noi am simţit mai în
grozitor bunătăţile acestor „stâlpi ai Con-
stituţiunii ungureşti." Fiţi nouă mărturie 
voi, notari d'ai satelor româneşti, cari so
cotiţi cel mai mare duşman al vostru şuba 
românească, voi, "solgăbirae, cari sunteţi 
mai răi, ca satrapii lui Xerxes de odini
oară şi mai fără suflet, decât paşalele tur
ceşti, cari stăpâniau odinioară aceste pla
iuri cu mai multă dreptate şi simţ creşti
nesc, decât voi cari vă închinaţi la altarele 
cu cruce, dar în sufletul vostru purtaţi ura 
neîmpăcată pentru neamul nostru cel blând 
şi îndelung răbdător, voi, cari fără pic de 
ruşine daţi jandarmilor porunca, să tragă 
In carnea românească şi să verse sângele 
jomânesc. 

f i dacă ar fi să ne compună cineva 
atăl nostru" patriotic, de bună samă 

fraza cea din urmă a rugăciunei va trebui 
să fie: „Şi scapă-ne pre noi, Doamne, de 
administraţia ungurească". 

Vrem dar. Ah, ce dornici suntem noi 
de reformaadministraţiunei ungureşti! Parcă 
simţim adiere de primăvară în suflet, când 
auzim numai de reforma administraţiunei. 

Dar apoi ne gândim, chibzuipv ascul
tăm, cetim şi iar ne îngrozim. "Căci ni
meni nu se gândeşte, să facă reforma a-
ceasta în numele dreptăţii. Nimeni nu se 
gândeşte să ne scape pe noi de binecu
vântările usturătoare ale administraţiunei 
ungureşti, nimeni nu se gândeşte să mân
tuiască bietul popor de lipitorile, ce-i sug 
măduva viatei. 

Să vedeţi, ce zic dumnealor. 
Guvernul declară, că administraţia 

trebuie reformată; că în alcătuirea ei de 
acum nu este în stare să respingă atacul 
naţionalităţilor; nu este în stare şă pună 
zăgaz puternic în faţa valurilor de viaţă 
ale neamurilor nemaghiare din ţară. Oricât 
s'or împotrivi nemeşii, oricât de volnici 
vor fi „fibiraele", cu tot sistemul admi
rabil al virilizmului de ale da prefecţilor 
dreptul să candideze „spre liberă alegere" 
chiar şi pe cel din urmă poliţist din co
mune; oricât ar face jandarmii exerciţiu 
de tir asupra frunţilor româneşti: cu auto
nomia comunală şi municipală tot nu 1 

merge. Căci totuşi ici colea, se aleg şi 
Români prin sfaturile săteşti, prin repre
zentanţele judeţene, se aleg chiar slujbaşi 
români, şi ăştia nici decum nu vreau să 
se facă unguri, ba cutează chiar să şi 
vorbească româneşte prin congregaţii. 
Aci se primejduieşte ideea Statului natio-
nal-maghiar şi e păcat strigător la cer 
să se pângărească portretele şalelor de 
şedinţe ale comitatelor cu graiul străin al 
trădătorilor de patrie. 

Aşa îşi motivează Guvernul şi parti
dul muncei naţionale străduinţele sale de 
a nimici autoritările muncipale şi cele 
comunale. Tot ca să ne facă nouă, ne
maghiarilor, traiul mai greu, mai nesuferit. 
Pentru ăsta vreau să treacă în slujba Sta
tului toţi slujbaşii administrativi. 

Partidele opoziţioniste maghiare se 
opun statificărei administraţiunei municipale 
şi comunale. Mai întâiu pentru motivul 
istoric, că municipiile au fost în toate tim
purile cetăţuele de aplfrare ale Constituţiei 
maghiare, care va să zică ale privilegiilor 
clasei dominante a feudalilor, în timpurile 
mai nouă cele mai fervente instituţii ale 
maghiarizărei, ale nedreptăţirei popoarelor 
nenjaghiare. 
< •' Partidele opoziţionale maghiare cer 
susţinerea neştirbită a autonomiei munici
pale şi comunale, ca mijlocul cel mai po
trivit pentru împedecarea naţionalităţilor 
nemaghiare de a ajunge vreodată la va-

SFORĂITORUL 
de D. Anghel . 

Necunoscută e împărăţia neagră a somnu
lui. Un mal întunecat se surpă între tine şi lume 

Şşi nu mai ştii nimic. Nevăzut, celce poartă nu-
I mele Somnul, îşi întinde mâna şi-ţi închide im
perios pleoapele, sculptând la infinit feţele celor, 
peste care stăpâneşte. 

Impărţitorul de visuri se p'leacă peste fie
care căpătâiu şi din lucrurile cele mai despăre-
chiate, clădeşte palate, aruncă punţi peste mări, 
;puneJcodrii să alerge, înjgheabă drame minunate 
Ori comedii puerile şi apoi pleacă nevăzut, cum 
a venit, în lumea lui fantastică. 

Pe albul pernelor ori pe rustice căpătâie, 
iub pologuri de mătasă ori sub uriaşul polog 
ibrodat de stele al cerului, pe unde a trecut el, 
ţi după visurile ce li-a împărţit, cei adormiţi 
mimează la infinit vieaţa fantastică cu dramele 
ari comediile ciudate ce se petrec în sufle
tele lor. 

De aci, pe feţe chinuite în timpul zilei, se 
înting seninătăţi de extaz, pe cele vesele tragice 
oâhniri; pe altele severe şi veşnic închise rîsu-
lui, ilarităţi bachice, pe acele ce ascund o con
ştiinţă neîmpăcată, spaime panice. Nu e o mască 
î l samene cu ceialaltă, e conştiinţa care se urcă 
pe faţă. Bunătate ori cruzime, blândeţă ori săl-
bităcie, voluptate ori ascetice aplecări, toate le 
apune magica oglindă a somnului. Apoi, unii 
pşcă buzele şi şoptesc neînţeles cuvinte, alţii 
(Jftează, mulţi cer îndurare ori fac mărturisiri, 

dar cei mai extraordinari din toţi aceştia, sunt 
sforăitorii. 

Fac ei oare atâta sgomot şi tumult ca să 
nu-şi audă glasul conştiinţei ? E oare o nevoie 
imperioasă a eului lor, care încearcă să se a-
firme până şi în somn, sau poate vre-un defect 
de respiraţie, nu ştiu. Ceiace ştiu însă, este că 
gama sforăitorilor e nesfârşită.' Sunete mai ciu
date, nici un simfonist din cea mai modernă 
şcoală nu poate să găsească. Glasuri de pisici 
gâtuite, aruncate într'un fund de trombon, mur
mure de batoze nehrănite bine, fluere de picu
line, oftări de orgă, gargarisme de difterici, apoi 
duet uri de primadone decăzute şi de tenori de
veniţi baritoni, ecouri şi îngânări de cuc, tremo
luri de violoncele, chemări de ventriloc, în sfâr
şit toate fluerele, foşnetele, urletele, murmurele, 
crescând şi descrescând, după fantázia sforăi
torului. 

Ca să poţi răbda acestea, ar trebui să fii 
surd ca o piatră ori să ai nervi de oţel. 

Să dormi cu un astfel de specimen, ar tre
bui desigur să faci probă de un devotament, care 
ar întrece orice închipuire, şi sunt unele fiinţi 
devotate, cari totuşi sunt în stare să îndure o 
asemenea tortură, căci sforăitul până acuma n'a 
fost prevăzut de legiuitor ca un caz de divorţ. 

Şi eu, cu toate acestea am cunoscut o ast
fel de martiră, istorisea, cu ochii plini de la
crimi senatorul X. Treizeci de ani am sforăit ca 
o brută, pe toate tonurile, la urechea nevestei 
mele, fără ca ea să se fi plâns vre-odată. O 
viaţă întreagă am chinuit-o prin somn fără să 

ştiu, până la moarte am urmărit-o cu vocalizele 
mele, fără să aud un cuvânt de protestare. Şi 
dupăce a murit ea, neputând să sufăr căpătâiul 
gol lângă mine, m'am însurat din nou. De astă 
dată însă n'am mai căzut peste o martiră, şi 
noua mea nevastă, numai după câteva zile mi-a 
cerut să facem pat aparte. Prea delicată însă, 
pentru a-mi spune adevărata cauză, a înconjurat 
lucrul. Patima însă-i patimă, şi eu fiind prea 
puţin deprins să dorm singur, ori chinuit de un 
gând de gelozie, am stăruit să aflu adevărul. Şi 
am aflat atunci, ceeace nu ştiam de treizeci de 
ani, am aflat că sforăi mai îngrozitor ca un hi
popotam. 

Abia ce adorm şi pieptul meu puternic, ca 
un foi pus în mişcare, deslănţuie furtună. Sunete 
bizare pornesc şi'vibraţiile lor, fac să clinchete 
sticlele pe etajere, flacăra candelei, ca bătută de 
vânt, începe să lupte şi oscilează, hârtiile de pe 
mese îşi iau sborul prin casă, şi toate cele 
par'că sunt apucate de ducă-se pe pustii. 

Când sunt pe spate, după banchete ori 
mâncări copioase, fac variaţii de geamandură tre
zită de magan. întors pe dreapta, sforăitul meu 
mişcă părul de pe tâmplele nevestei, desrobeşte 
fulgii uşori din pernă şi-i joacă în aier, şi atunci 
scot fluerături de viperă, ţignaluri lungi de ser
gent de stradă, piruituri de priveghetoare ame
ţită. Pe partea inimei însă când mă întorc, atunci 
concertul se pare că devine cu desăvârşire in
fernal. Toate fiarele urlă în glasul meu, murmu
rul Simunului şi al Crivăţului umple odaia, voc 
contradictorii, venite ca din subterane urcă, ş 
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lorarea politică în proporţiune cu însem
nătatea lor numerică si cu serviciile pres
tate Statului. 

Şi statificarea vrea să se facă în 
contra noastră; şi susţinerea autonomiei 
se cere, ca fiind în contra n o a s t r ă / T o t 
ce se face ori nu se face în Statul-Ungar 
se motivează cu nedreptăţirea noastră. 
Ceeace e nedreptate pentru noi, e pre
zentat ca fiind în favorul Statului-Ungar. 

»)Sărăcia noastră e bogăţia lu|V;nedreptă-
ţirea noastră este tăria lui/* analfabetismul 
nostru, este cultura lui, s amărăciuna noastră 
este bucuria luL. 
/ Şi noi protestăm împotriva acestei 
stări de asediu, în care suntem ţinuţi aici 
în ţara, pe care noi o nutrim cu roadele 
muncei noastre, şi pentru care de o mie 

ide ani vărsăm sângele nostru. Protestăm 
împotriva acestui mizerabil sistem de gu
vernare miedevală, care se reazimă pe ne-

^dreptăţire ca pe principiu de Stat. 
Nu suntem învoiţi cu statificarea ad-

ministraţlunei, ştiind prea bine, că asta va 
să zică maghiarizarea desăvârşită a tuturor 
organelor municipale şi comunale şi ni
micirea sfărâmăturilor de drepturi, ce ni-a 
mai rămas în alcătuirea actuală a adminis-
traţiunei. Nu sântem învoiţi însă nici cu 
dăinuirea autonomiei de acum a munici
piilor şi comunelor, /ci pretindem reforma 
administraţiunei pe temeiurile democratice 
ale adevăratei autonomii.! Cerem arondarea 
după naţionalităţi a comitatelor în scopul 
validitării noastre politice. Pretindem mai 
presus de toate invalidarea instituţiunii vi-
rllizmului, a ruşinei acestei ţări, şi ştergerea 
dreptului de candidare a prefecţilor şi pre
torilor. Perem votul universal, pentru ale
gerile comunale şi municipale, precum şi 
introducerea limbei: locuitorilor în toate ofi
ciile municipale şi comunalei * 

Partidul nostru naţional va lupta îm
preună cu toţi aceia, cari vor reforma ad-
ministraţiunii în sens democratic. 

mai poftiţi de dormiţi în aceeaşi odaie cu mine, 
dacă vă dă mâna... 

Are dreptate, de sigur, nevasta cea nouă, 
dar sufletul bun şi mare, ca biata răposata, 
mai ba. 

Când am înţeles ce martir a fost biata fe-
mee, cât de ridicol se poate părea faptul, faţă 
de atâta mărinimie, am cumpărat toate florile 
câte le-am găsit în târg, şi m'am dus şi i-le-am 
pus pe mormânt. Şi de^atunci, cum până în ziua 
de astăzi, nu s'a găsit încă un mijloc de a se 
putea pune o surdină sforăitorilor, ca să nu fiu 
silit să divorţez, m'am resemnat şi am făcut pat 
aparte. 

Ca militar. 
Un prieten. Bine, căpitane, de ce eşti atât 

de tiran? Ce ai ca soţia d-tale? De ce te cerţi 
mereu ? 

Căpit?.nul. Domnule, sunt militar! şicaatare 
îmi plac răsboaiele... 

* 
La tribunal. 

— Acuzat, instrucţia a stabilit că te-ai pus 
în capul unei bande de pungaşi... 

— Ba deloc, domnule judecător, noi am fon
dat o bancă, dar... afacerile n'au mers! 

O prob lemă 
d e s t r a t e g i e p o l i t i c ă 

— Caracterizarea politicei Saşilor — 
Atitudinea ce trebue să păstrăm faţă 

de politica acestora — 
Nu se poate găsi o mai bună carac

terizare a politicei Saşilor, decât tocmai 
aceasta, exprimată în două cuvinte: stra
tegie politică; — dacă e să ne folosim 
numai de termeni academici! 

Poate s'ar mira unul ori altul, că se 
aduce chestiunea aceasta din nou în dis
cuţie. Dar Saşii din Ardeal sunt între îm
prejurările politice actuale, o putere. Ei sunt 
în stare — tocmai prin strategia lor în 
politică — să stoarcă guvernului maghiar 
jertfe, cari nu sunt de fel în concordanţă 
cu serviciile, pe cari le aduc guvernului 
cei vre-o 10 deputaţi Saşi. De aceea, noi 
cari pierdem pe urma strategiei Saşilor, 
vom agita neîncetat chestiunea. 

Mai întâiu o îndreptare. Dacă şi-ar lua 
cineva osteneala şi ar urmări zi cu zi ar
ticolele politice din ziarele săseşti, — căci în 
parlament nu vorbesc decât poate la po
runcă, ori-când e vorba să cruţe 8 co
roane pe an, preţul unui pasaport pentru 
România — şi apói ar fi de faţă la adunările 
consiliilor comunale, (îndeosebi în oraşele 
cu populaţie săsească), la alegeri şi la în
câlcitele dezbateri, cari privesc industria 
şi comerciul .lor, ar putea stabili, că 
aproape fiecare faptă a politicianilor Saşi 
este o corectură, o erată a celor scrise de 
aceiaşj politiciani. Un motiv, pentru care 
chestiunea săsească devine o „chestiune" 
pentru noi, Românii, cari — orice s'ar 
zice — încercăm din toate puterile să adu
cem onestitate, cinste, adevăr în luptele 
politice. Şi ştim că tocmai această luptă 
cinstită este cauza multor pierderi, pe cari 
le-am suferit, dar ea este totodată şi mân
dria noastră. 

* 
De mult am fi dorit să scriem arti

colul acesta. Dar ne temeam, că ideia noa
stră ar avea înfăţişarea unei deducţiuni 
teoretice, şi necorespunzând stărilor reale, 
nu ar fi potrivit să o relevăm într'o dis
cuţie politică. Nici între presa noastră şi 
a lor nu există o legătură mai strînsă. 
Nici ei, nici noi nu ne cetim reciproc ar
ticolele de fond. Nici ei nu ne laudă pen
tru lupta ce-o ducem, nici noi nu-i invi
diem pentru rolul politic al deputaţilor lor, 
care se aseamănă atât de mult cu rolurile 
jucate de actorul Moga din trupa teatrală 
a lui Bauer din Sibiiu. 

A fost un caz excepţional păruiala 
„fortissima" si „con brio" între „Gazeta 
Transilvaniei" şi un ziar săsesc, al cărui 
nume îmi scapă din memorie, spectacol 
ce s'a dat prin vara anului trecut. In ar
ticolele acelea se vorbia asemeni de po
litică cinstită şi de oarecari sume de bani. 
Chestiunea adormi apoi pentru multă 
vreme, pentru ca să se ivească din 
nou în timpul alegerilor, când într'un oare
care cerc alegătorii Saşi au refuzat orice 
înţelegere cu Românii trimiţându-le vorbă, 
că atunci, când vor fi ei, Românii la pu
tere, să facă şi ei ce vor vrea şi cum îi 
va tăia capul. A fost aceasta o decla
raţie categorică. La inaugurarea gimna
ziului din Sassebeş am primit încă o de
claraţie, aproape tot atât de categorică. 
După aceasta a urmat ce-i drept „erată" 

politică, declaraţiile fruntaşilor Saşi din 
Sibiiu în şedinţele „Universităţei săseşti". 
Dar vom fi şi noi atât de precauţi să cre
dem, că d-nii Wolff şi Dörr ' au sărit 
atunci în ajutorul membrilor Români, d-nii 
Leményi şi Vlad, numai din „precauţiune" 
şi deoarece simpatizau personal cu d. Le
ményi. Nouă însă ni-se pare, că nu se 
poate face politică mai fluşturatică şi mai 
puţin promiţătoare decât sprijinindu-te pe 
simpatii personale. Acestea nu le zicem la 
adresa celor doi cenducători Români, ci la 
adresa conducătorilor Saşi, cari nu stau 
de partea noastră şi în cazurile, când con-
sideraţiuni mai înalte i-ar putea determina, 
să sprijinească politica noastră naţiona
listă. 

îmi închipuiesc, că o asemenea cân
tărire a motivelor a îndemnat şi pe d-nul 
asesor Ivan să adreseze scrisoarea des
chisă d-lui Brandsch. Prin urmare lumea 
românească se gândeşte şi prin* alte părţi 
asupra deslegărei chestiunei săseşti. Ni-s'ar 
putea obiecţiona, că aceasta este o che
stiune „internă" a Saşilor, mai bine zis a 
comitetului lor. Noi vom răspunde, că ea 
ne interesează numai întrucât atinge şi in
teresele noastre politice. 

Prin urmare deslegarea: 
In contra strategiei politice te vei a-

păra mai bine urmând singur un alt prin
cipiu strategic. Xare este principiul strate
gic în politica Saşilor? Acesta: Mergem 
în public cu politicianii unguri; ameţindu-i 
şi orbindu-i prin declaraţiile noastre, date 
în faţa lumei, ne vom şti la adăpostul ori
căror atacuri, ne vom folosi de puterile 
noastre şi de mijloacele,, pe cari ni-le pun 
la dispoziţie guvernele ungureşti, şi ne vom 
întări în cultură, în industria mare, în eco
nomie, la oraşe şi la sate; celor 200000 
de Saşi li-se poate uşor arăta, că aceasta 
e singura politică mântuitoare. 

Pe Români îi vom mulcomi, ca în 
toate timpurile, angajând câte unul să mă
ture cancelariile dela magistratul oraşului 
ori punându-i să măture stradele. Dacă 
s'ar arăta nemulţumiţi, le vom spune, că 
aliaţii noştri sunt Ungurii, şi înaintea for
ţei ei vor tăcea". 

Prin urmare: şi cu Ungurii şi cu Ro
mânii, dar de fapt nici cu unii, nici cu 
ceilalţi. Căci dintre trei ţări vecine, nu
mai aceea, care rămâne neutrală şi-şi ga
rantează neutralitatea din partea celorlaltor 
două, cari se războiesc, numai ea nu 
pierde nimic! 

* 
Când lucrurile stau astfel, fiecare om 

cu mintea întreagă va înţelege, că noi, 
Românii, ne luptăm cu doi inşi, că lupta 
noastră nu mai este „luptă dreaptă". Acest 
lucru l-am ştiut mai de mult şi am încer
cat să ne uşurăm lupta câştigând pe Saşi 
pe partea noastră. Le-am adus laude şi 
le-am făcut complimente şi continuăm cu 
astfel de momeli şi astăzi. Zadarnic: Saşii 
le încassează ca la „Sparkasse" şi trec 
înainte, tot înainte, ca în triumf, lăsân-
du-ne pe noi în urmă cu gura căscată, 
întrebăm: Mai îngăduie secolul al XX-lea 
o luptă politică cu astfel de mijloace?: 
Răspundem de o mie de ori: Nu. ! 

Care va fi atunci soluţiunea cea mai 
uşoară? A încerca să câştigi în. Ungaria 
un ajutor (ne gândim la reprezentanţiile, 
consiliile oraşelor şi ale comitatelor) ar fi 
o încercare zadarnică, fiindcă Saşii sunt 
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doară totdeauna guvernamentali. Aceasta 
înseamnă pentru ţinuturile locuite şi de alte 
popoare, că Saşii reprezintă totodată şi 
interesele Ungurilor. Rămâne cealaltă so-
luţiune: Ce nu ne-a răuşit cu laude să 
încercăm cu forţa, printr'o mişcare strate
gică. Să ne concentrăm puterile în partea 
opusă: în contra Saşilor! Să îi silim să 
părăsească lupta lor în două fronturi, să-i 
scoatem dinjhjrjl icjteteaJor^^ 

Să ne gândim la urmări. Pentru Saşi 
rămân două căi deschise: Una, cu noi. 
cealaltă, în contra noas t ră . . .^ - / / 

Deci în contra noastră! (Vorbim nu
mai de ţinuturile locuite deopotrivă de 
Români, Saşi şi Unguri). Avertismentul, 
ce-l dădură ei Ungurilor din Sibiiu*, arată 
până la evidenţă, că se tem de o alianţă 
a Românilor cu Ungurii. încă un motiv 
pentru noi de a urma această strategie. 
Temându-se de înfrângere, ei vor trece în 
tabăra Ungurilor pe faţă şi fără nici o 
condiţiune, fiindcă acum o fac aceasta, 
ca să se poată apăra. In momentul când 
s'a întâmplat aceasta, noi ne-am ajuns un 
scop: am rămas faţă în faţă numai cu un 
singur duşman. Evoluţia mai departe ? Se 
va face astfel: ei trec în tabăra ungurea
scă; dacă atacurile noastre nu vor slăbi, 
ei se vor alia cu Ungurii în contra noa
stră şi se vor bate lanţurile de înfrăţire; 
— dacă ne gândim la strânsele legături 
sociale, cari există şi astăzi între Saşi şi 
Unguri, ei încurând se VOT.înfrăţi; având 
interese comune se vor contopi şi vor 
pieri mai iute decât gândesc dispărând în 
massa intelectualilor Unguri. Principiul no
stru strategic ar accelera numai procesul 
de descompunere al unui popor, care n'a 
voit să rămână un popor. 

A doua cale: cu noi. Aceasta le-ar 
aduce o reabilitare politică. Căci nu li-ar 
mai putea zice nimeni, că sunt singurul 
popor din Ungaria, care de bună voie îşi 
pleacă grumazii în jugul necinstit. Le-ar 
aduce şi o garanţie a existenţii lor. Căci 
noi, toate celelalte popoare din Ungaria, 
luptăm pentru egala îndreptăţire a tuturor. 
Ar aduce luptei noastre, a celor uniţi în 
numele aceleiaşi idei politice, în numele 
adevărului şi dreptăţii, simpatiile puterni
cului popor german, care întocmai după-
cum a putut împiedeca războiul ce era să 
izbucnească acum un an, va putea aduce, 
prin singura manifestare a simpatiilor sale 
în favorul celor nedreptăţiţi, şi în această 
ţară a Ungariei: pacea. Nici acest rol de 
onoare în luptele politice ale popoarelor, 
cari se luptă pentru dreptate, nu va putea 
aduce pe Saşi în partida deputaţilor naţio
nalişti ? Am avea atunci dovada, că sunt 
lipsiţi şi de Idealism. Şi ca un memento 
le-am cifa vorbele unui cuminte francez: 
„Aurul şi argintul seacă, dar virtutea, stăru
inţa, puterea şi sărăcia nu seacă niciodată". 

Să inaugurăm odată lupta şi aşa! Dar 
atunci să avem conducători, cari să nu a-
pară numai cu scutul pe mâna stângă, ci 
să aducă şi spada, cu care să lovească 
cind e nevoe chiar şi în prietinul necre
dincios. 

* Deutsche Bürger Zeitung, v. „Românul" nr. 3. 

„Contele Iuliu Andrássy 
şi unitatea armatei" 

Sub acest titlu publică puternica revistă 
„Oesterreichische Rundschau" la un loc de frunte, 
un articol subscris de cunoscutul politician, azi 
ministrul căilor ferate, baronul Chlumecky. 

Spicuind istoria veacului trecut constată, că 
susţinerea unei armate comune şi puternice a fost 
apărată de cei mat însemnaţi politiciani ai Unga
riei în decursul vremurilor. 

Citând din cartea lui E. v. Wertheimer 
„Graf Juliu Andrassy", apărută nu demult, scoate 
în relief următoarele cuvinte ale lui Andrássy: 
„din principiu, apărarea Monarhiei este un interes 
maghiar şi, că îndeplinirea dorinţii de-a despica 
armata nu e numai pentru Monarchie, ci ar fi 
pentru Ungaria cea mai mare nefericire!" 

Absurditatea maghiarizării armatei, o lumi
nează foarte bine şi potrivit autorul prin prome-
moria şefului militar baronul Beck' care cerinţele 
Maghiarilor le respinsese cu următoarele cuvinte: 
„Prin împlinirea pretenţiunii de despicare să 
naşte armată naţională, pe'care în vremea cea mai 
scurtă ar pretinde-o şi consecvent ar trebui s'o 
primească şi Boemia, Galiţia şi Croaţia. Armata 
apucată în curând în vârtejul vieţii publice, ne-
putându-se reţinea dela manifestaţiuni politice, ar 
înceta de-a mai fi scutul tronului şi Monarhiei, 
mai mult ar deveni o jucărie a patimilor politice. 
In momentul, când Croaţii, Românii şi Sârbii ar 
fi siliţi să primească dela Maghiari legi militare 
şi limbă, toţi vor începe mai bine lupta de rasă, 
decât să se supună. Rusia însă pândeşte prima 
puşcătură, pentru ca în alianţa tuturor Slavilor să 
se năpustească asupra Austriei şi pentru "a începe 
lupta mare pentru rezolvirea chestiunei orientale". 

E mai interesantă însă pentru noi închieerea 
care e următoarea.: 

„Susţinerea armatei comune, unitare şi pu
ternice a fost pentru Andrássy tocmai o condi
ţiune pentru susţinerea Statului maghiar. Epigonii 
par a avea azi alte păreri. Ei, a căror stimă şi 
reăerinţă e aşa de mare faţă de eroii, cari în 
în luptă înteţită au creat ungaria de azi, vreau 
totuşi mai bucuros să imiteze pe oportuniştii ace
lora şi de dragul vanităţii naţionale şi frazelor 
iresponsabile să atace siguranţa propriului Stat. 
Aşa ca şi atunci, aşa îşi va afla şi trebue să-şi 
afle armata ocrotitorul său, căreialatureapatro
nilor săi legiuiţi, a Monarhului şi Moştenitorului 
va pricepe să pareze toate atacurile primejdioase 
îndreptate contra Unităţei armatei f 

Se potrivesc. 
Domnişoara Ersilia e mireasă. Alesul inimei 

ei e un brav tînăr doctorand în drepturi. Cum 
însă de-o vreme încoace ai noştri sunt luaţi la 
ţintă de către censori, părinţii cuminţi ai viitoarei 
tinere părechi au ţinut să suspende defigerea cu
nuniei pân'ce mirele va fi trecut peste ultimul esa-
men, numit cenzură. 

Dintr'o întâmplare ciudată frumoasa mireasă, 
o virtuoasa în ale artei muzicale, avea să debu
teze într'un concert filantropic chiar pe aceeaşi 
vreme, când mirele sărmanul, avea să încerce tre
cerea prin focul cenzurei advocaţiale. Era biata 
într'o stare sufletească escitată. Poate că chiar şi 
din această pricină, tânăra artistă s'a întrecut de 
astâdată pe sine însăşi, stârnind aplauze frenetice. 
Publicul concertului, entusiasmat pân' la estrem, 
nu s'a linişlit până n'a primit întreagă piesa re
petată a capo. 

După concert, cu cine să comunice gentila 
artistă din tot largul inimioarei ei bucuria, care o 
resimţia asupra marelui succes avut, dacă nu cu 
mirele îndepărtat. Imediat expediază depeşa : Succes 
splendid. Aplauze neîntrerupte. A trebuit să repet 
toate a capo. Cum ţi-a succes cenzura? aştept răs
puns telegrajic. Mii etc. a ta E. 

Vine răspunsul mirelui: „Felicitări îngerul 
meu, la grandiosul tău succes. Ne potrivim de mi
nune. Eu măcar-că nu m'a aplaudat nimeni, 
repet şi eu a capo. Ochii şi mânuţile etc. al tău I. 

Politica în Ungaria 
Situaţia politică a Saşilor din Unga
ria — Desbaterile în chestia băncei 
austro-ungare — Administraţia ungu
rească — Politica în justiţie — O ri
sipă de 17 milioane — Românii şi 

Ungurii. 
Amintisem în N-rul de azi, conferinţa 

deputatului sas Emil Neugeboren, ţinută 
în clubul german din Viena, la 19 1. c. 
despre politica Saşilor din Ungaria. 

Conferenţiarul prezintă situaţiunea econo
mică şi politică a Saşilor ardeleni ca un impe
rativ categoric, care î-ar determina fatalmente Ia 
dubla luptă: în contra Statului maghiarisator 
ungar pe terenul pur politi \ iar în potriva Ro
mânilor, ce-i împresoară, şi-i înteţeşte — mai 
ales pe terenul economic'. De-aci duplicitatea 
politicei lor. In contrarietate cu celelalte naţio
nalităţi, ei sunt politiceşte sprijinitorii tuturor 
guvernelor, ce se părândează, perpetui guverna
mentali, asigurându-şi singur acest drept, ca în 
particularele lor afaceri să aibă mână liberă. 
Singura garanţie a lor pare că e: identitatea 
fricei Maghiarilor ardeleni în faţa expansiune! 
poporului românesc, frica de-a nu fi absorbiţi, 
în urma Saşilor síéi7"Maghiarii, mai limpede zis 
săcuii ardeleni, formând doar bineştiut, elemen
tul săsesc bariera ceă naturală între elementul 
românesc şi cel maghiaro-săcuiesc din Transil
vania. Sunt prea slabi deci saşii ardeleni, con
stată conferenţiarul, ca fără sprijinul direct al 
guvernelor ungare, să opună destulă rezistenţă 
expansivei primejdii româneşti. Sunt prea slabi, 
ca să sară întru ajutorul connaţionalilor lor şvabi 
din Banatul unguresc, primejduiţi de aceiaşi ten
dinţă maghiarizătoare a Statului' ungar. 

Foarte instructive şi pentru noi de 
îndoit interes aceste constatări. Ele ne în
vederează doar mai limpede decât lumina 
zilei, baza şubredă a oricărei politici pro-
tecţioniste. Şi ne întăreşte şi mai mult în -
tru înţelegerea atitudinei ce avem s'o luăm 
în faţa politicei, la suprafaţa atât de paci-
nică a vecinilor noştrii Saşi. 

Urmeze-şi politica. Pe noi n'are să 
ne îngrijoreze. Compatrioţii nostru Saşi, 
decârtd au descălecat aici în ţara aceasta, 
dela anul aproape 1200 încoace, au fost 
îngrădiţi de mari şi puternice privilegii. 
Intrând în era constituţională si-au men
ţinut întreagă zestrea aceea de bogăţie şi 
putere, câştigată atât de uşor atunci în 
vremurile marilor privilegii,/ Săcuii pe de 
altă parte au fost iarăşi, în tot decursul 
veacurilor, pentru noi pline de-atâta re
strişte, liberi, stăpâni de moşii şi de pri
vilegii fără de număr, iar dela era consti
tuţională încoace, ei sunt cei mai răsfăţaţi 
fii ai ţării si ca particulari şi ca popor, 
paraziţii tuturor bugetelor. Iar ce am fost 
noi? Iobagii tuturor vremilor, glebae ad-
stricti. Clăcaşii tuturor stăpânilor. 

Şi când ne-a apucat, după atâtea 
veacuri amare, era constituţională, noi bieţii 
ce am adus cu noi drept zestre?! Sără
cia şi nevoile şi neamţul. Şi fărâm de pă
mânt, udat cu atâta sânge şi fărâm de în
dreptăţiri, ispăşite cu atâtea lacrimi. Atât. 
Şi-i minune: ei stăpânii privilegiaţi de eri 
şi protejaţii de astăzi^ se tem de noi ?! Ei 
scad şi noi creştem ?j Ei slăbesc şi noi ne 
întărim?! E minune: dar e duhul vremii 
acesta, care răsbate, chiar şi prin atâtea 

Neumann M. 
Croitor de haine bărbăteşti, 

lifţrantu! curţii ş i f cam. imp. reg-

Magazin de vestminte 
pentru bărbaţi, tineri şi 
domnişoare Arad. 
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îngrădiri de pseudoconstituţionalism; e du
hul vremei, care va să vină, a constituţiu-
nei cu adevărat fericitoare şi adevărat îm
păciuitoare a tuturor popoarelor tării. Pri
vilegiile îşi vor pierde şi ultima sămânţă şi 
protecţiunea abusivă se va spulbera şi vor 
trăi acei, cari au învăţat de cu vreme să 
umble fără cârji. 

Avis moderaţilor şi oportuniştilor no
ştri ! Lupta ne-a susţinut şi pân' acum pu
terea, lupta ne va spori-o, iar puterea ne 
va dobândi şi drepturile! 

Noi considerăm de altfel ca falş apre
ciată situaţiunea Saşilor, din partea d-lui 
Neugeboren. Precum considerăm, ca fiind 
în detrimentul lor politica ce-o urmează. 
Doar^însuş d. conferenţiar, deputat guver
namental, nu se poate feri, de a nu ridica 
grave acuse protectorilor săi perpetui: gu
vernelor maghiare. Cum adecă, pân' acolo 
să fi ajuns Saşii cu slăbiciunea, încât să 
purceadă politiceşte după lozinca celui mai 
precar oportunism: e rău cu răul, dar mai 
rău fără el. 

Noi i-am vedea pe Saşi, ca pe un 
important factor cultural, mai bucuros în 
rândurile luptătorilor înaintaşi, decât în 
stolul corbilor aşteptători de hrană lăpă-
dată'n urma taberilor luptătoare! în inte
resul lor şi al ţărei! 

Ministerul de justiţie prin acest ordin 
voeşte să închidă gura procurorilor, cari 
prin apelurile lor, ar cuteza să desvă-
lească conrupţia şi teroarea care a domnit 
la alegerile recente, mai mult ca altă dată. 
Murdăria trebuie ascunsă, ca lumea să nu 
ştie şi să nu cunoască modul ruşinos 
cum se fac alegerile în Ungaria. 

* 
Departamentul finanţelor Statului a 

raportat Camerei că erogatele neprevăzute 
în buget şi supraerogatele..până la sfâr
şitul pătrarului al doilea a anului 1910 
au fost de 16,856.234 coroane 17 fileri. 
Din suma aceasta supraerogatele fac 6'7 
milioane coroane, iar erogatele neprevă
zute în buget 10.2 milioane coroane. Din 
suma de 10.2 milioane coroane s'a spesat 
la ministerul de finanţe 8*38 milioane, la 
ministerul de culte şi instrucţiune publică 
3'13 milioane şi la ministerul de comerţ 
VI mii. coroane. 

Şaptesprezece milioane coroane a 
cheltuit în jumătate de an fără aprobarea 
parlamentului acel Guvern care acuza mai 
tare coaliţia cu asemenea manipulaţiuni. 

Guvernul Khuen şi în privinţa aceasta 
e continuatorul fidel al sistemului de Gu
vernământ din timpul coaliţiei. 

* 
Cu memoriul d-lui dr. Ioan Mihu 

„Budapesti Hirlap" de azi, se ocupă în 
primul rând, publicându-1 tot odată în în
tregime. 

Apreciarea generală ce i-o face acest 
ziar, o rezumează astfel: „Aceste docu
mente (înţelege memoriul şi comitiva d-lui 
dr. Mihu) vor putea convinge pe oricine, 
că între noi şi cu aceasta aşa credem, că 
între întreagă lume politică remarcabilă 
maghiară şi între conţinutul memorandului 
d-lui dr. Mihu sunt distanţe despărţitoare 
tot atât de nemăsurate, ca şi acele ce-1 
despărţesc pe D-sa de acei extremişti, 
cari nici pe el, nici memorandul său nu 
vor să-1 accepte".^ 

Adevărat. O lume întreagă ne despăr-
ţeşte pe noi, de cei dela „Budapesti Hir

lap"; de felul lor de-a concepe statul, 
drepturile şi datoriile politice, ale popoa
relor statului, drepturile şi datoriile cetă
ţenilor lui. 

Cunoaştem prea bine concepţiunea 
lor despre idea de Stat unitar maghiar. 
Cea mai rigidă şi mai primejdioasă ce-ar 
putea exista şi totodată şi cea mai min
cinoasă. 

Şi-o dau şi de data aceasta pe faţă, 
comentând memorialul d-lui dr. Mihu. — 
„Nu este doar vorba despre altceva — 
zic ei privitor la memoriu chiar, decât ca 
Românii să obţină astfel de privilegii, cari 
să le facă pe mari întinderi teritoriale li
bera emulaţiune cu Maghiarii; aceleaşi ex
punând elementul maghiar cu totului 
primejdiei lor"... şi tot aşa pe tema 
aceasta. 

Perfidia li-e evidentă. Ei cavalerii şi azi 
medievali ai tuturor privilegiilor, ne bagă 
nouă vina achtierei după privilegii?! Ei, 
care de puterea, pe care pretind s'o con
siderăm ca sacrosantă — a* Statului — se 
folosesc în detrimentul tuturor naţiunilor 
conlocuitoare, favorizând în mod abuziv o 
singură rasă numai şi din acea rasă, ei 
chiar, o singură clasă numai — ei vin şi 
ne contestă dreptul de-a dori măcar un-
gurarea unor astfel de condiţiuni de viaţă 
politică pentru popoarele nemaghiare ale 
Ţărei, cari să facă posibilă o liberă emu
laţiune între popoarele nemaghiare ale pa
triei şi între maghiari. Apoi ce să dorim, 
dacă nici dreptul liberei emulaţiuni nu 
vor să ni-1 recunoască?! Să ne înjugăm 
de bună voie, să ne facem iar vechii io
bagi, să ne predăm iarăşi lor cu viaţa, cu 
moartea. 

Apoi nu. Concepţiunea noastră po
litică despre Stat şi Constituţiune în idea
lismul ei curat, eschide şi privilegii, dar 
şi recunoaşterea unei legale supremaţii. 
Statul şi menirea lui ideală e ^ealiza]rej 

,fericitei Muroi. popoarelor^ cari îPconsti-
tuiesc, iar dacă forma-i temporală în care 
se prezintă azi, ori ierv ori mâine, nu pro
movează,; ba chiar zădărniceşte realizarea 
acestui singur prea drept ideaf cetăţenesc, 
— dovadă, că sub forma aceia, existenţa 
Statului şi-a pierdut rostul. 

Noi nu dorim privilegii, din potrivă, 
luptăm pentru sfărâmarea lor. Dorim însă 
drepturi egale pentru toate popoarele ţărei. 

Şi nu de partea noastră e vina in
transigenţei, — ci pe partea acelor, cari 
chiar un memoriu, cum e al d-lui Dr. 
Mihu, cuprinzător, mai mult de fixarea 
unor garanţii pentru încetarea abuzurilor 
de pân' acum, decât de postulate, cari să 
rezolve trainic, durător şi statornic o bună 
înţelegere, şi prin urmare o productivă con
lucrare a popoarelor ţărei — cari chjar. 
acest minim îl consideră de exagerat — şi 
dacă totuşi ei, actual stăpânii puterei ne 
învinuesc pe noi — e repetarea vechei 
poveşti: Superior stabat lupus, longique 
inferior agnus... 

Cunoaşteţi povestea. Oportuniştilor, 
câţi puţintei veţi mai fi, trageţi şi voi con-
secuenţa. 

Desbaterile în chestia băncei austro-
ungare, continuă incă şi nimeni nu poate 
prezice sfârşitul acestui scandal patriotic. 
Guvernul nădăjduieşte, că desbaterile se 
vor sfârşi încă înainte de 15 Februarie, 
dar justhiştii se folosesc de toate mijloa
cele posibile ca să prelungească aceste 

desbateri şi peste terminul provizoriu al 
privilegiului băncei. Eri Polónyi Géza, 
alarma opoziţia, spunând că guvernul are 
intenţia, că dacă Camera nu va vota pro
iectul până la 15 Februarie, atunci amân
două guvernele vor lega contractul băncei, 
având nădejdea, că ulterior Camera va 
aproba aceasta. 

Partidul contelui Andrássy, urmăreşte 
cu multă atenţiune desbaterile Camerei în 
chestia băncei şi se crede, că la discuţia 
pe paragrafe va lua parte şi acesta. 

* 
Cazul mai nou din comitatul Hune

doarei, dovedeşte gradul de corupţie al 
administraţiei ungureşti şi stările triste şi 
de nesuferit cari domnesc la noi în Un
garia. 

Subprefecţii, controlorii, veterinarii şi 
alţi mulţi slujbaşi de-ai comitatului au tre
buit şi vor trebui să fie scoşi din slujbă 
pentrucă de ani de zile au prădat banii 
ţării. Oamenii aceştia, au vândut pentru 
dare tot ce au găsit la casa omului ca să 
poată trage chefuri maji. Iar dacă nenoro
citul contribuabil era Român şi ar fi cute
zat să se opună celor cari veniseră să-i 
ducă şi cea din urmă bucăţică de mălaiu 
din gura copiilor, jandarmul era aproape 
şi „în numele legii". avea drept să-1 stră
pungă cu suliţa. 

Nu cunoaştem toate amănuntele stă
rilor triste din comitatul Hunedoarei, dar 
putem afirma că ele sunt generale în ad
ministraţia ungurească. Nu se găseşte ni
meni să asaneze relele, cari în loc să 
scadă tot mai mult se înmulţesc. 

Un ziar unguresc scrie despre admi
nistraţia ungurească următoarele: Contele 
Iuliu Andrássy şi soţii, cu exemple luate 
din istorie năzuesc să arate, că comitatul 
acesta de sistem învechit şi conducerea 
lui e o adevărată moaşte naţională. Din 
contră administraţiunea noastră seamănă 
cu o cupă împodobită cu pietre scumpe 
din care pe vremuri Ungurii gustau vinul 
tare al indenpendenţei şi rezistenţei naţio
nale, dar din care azi nimeni nu mai bea. 

* 
Cetim într'un ziar de seară, că mini

strul justiţiei d. Székely Ferencz a trimes 
un ordin procurorilor, că aceştia în viitor, 
în cazuri de încălcări ale dreptului de a-
legere a cetăţenilor să nu mai apeleze 
contra sentinţelor de anulare sau achitare 
a senatelor de acuze şi a forurilor infe
rioare. Ordinul este dat sub Nrul 411/1911 
I. M. III. 

Parlamentul ungar. 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 
Budapesta, 21 Ianuarie n. .j 

Partidul muncei, — când e vorba de lucru. 
Vorba ţiganului că : „unde-i lingura mai mare ? a , 
se potriveşte la majoritatea actuală a parlamentu-j 
lui ungar. Ridicarea plăţei deputaţilor dela sumai 
de 6.40J coroane la cifra de 12 14 mii coroane 
este planul de predilecţie al membrilor acestei 
majorităţi Când însă e vorba de lucru, — diii 
zece, abia unul se prezintă. 

Azi nici 40 de deputaţi nu s'au înfăţişat la 
şedinţa Camerei. Dintre 453 nici 40 inşi! Preşeţ 
dintele Láng se făcea că nu observă această îfc 
convenienţă; când însă un deputat din opoziţie 
îl făcu atent de călcarea disposiţiilor regulamen
tului, care pretinde ca la orice hotărîre, şi chiar 
la autentificarea procesului verbal să fie prezenţi 
în sală cel puţin 100 deputaţi, iar când numărul 
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deputaţilor e mai mic de 40, atunci şedinţa se 
suspendă. 

Cu mare greutate s'au adunat după o bună 
pauză vr'o 50 deputaţi în sală, adecă tot puţini 
pentru a putea decide asupra căruiva obiect. Pre
şedintele Návay, dă ^citire listei deputaţilor. Să 
constată absenţa nejustificată a 400. deputaţi. Ace

ia vor avea să se prezinte fiecare în restimp 
de 8 zile, la preşedinte şi să-şi scuze absenţa lor, 

1 te caz contrar vor suferi detragerea plăţii pe 3 
luni de zile. Munca asta va împlini-o fiecare, sun
tem siguri. 

Oratorul zilei de azi a fost Géza Polónyi, 
fostul ministru de justiţie. 

Preşedinte: Ndvay. 
îndată după deschiderea şedinţei, deputatul 

din opoziţie Carol Huszár face constatarea, că 
nici Camera nu este capabilă să ţină consultări. 

Preşedintele suspendă şedinţa. 
După o pauză, preşedintele redeschide şe

dinţa şi ordonă citirea catalogului. Absenţi patru 
tute deputaţi. 

Se dă citire listei Interpelaţiilor anunţate: 
Sümegi — cătră ministrul apărărei — asu-

' pra cazului lui Zoltán Halatky, care s'a sinucis 
• mai zilele trecute, în urma brutalităţii superiorilor 

săi militari. 
Qeorge Şzmrecsanyi — căţră mjnjşţrul irţr 

t̂ernelor — asupra contractului dintre guvern şi 
anumite societăţi de navigaţiune maritimă. 

Carol Huszár — către ministrul justiţiei — 
asupra actelor publice falsificate cu duiurnuj ţn 

: greul pretoriai pkörmezi}. 
Se decide ca interpelările să se facă dela 

ora 2Vg încolo. 
grainşa zilei; Proiectul de lege despre 

)Junglrea privilegiilor băncei austro-ungare. 
Ia cuvânt: Géza Polónyi, care vorbeşte pe 

larg împotriva proiectului. Arată, că §-ul 5 
al acestei legi are să violeze simţitor dreptul Ca
merei ungare de-aşi staveri regulamentul desba-
terilor după plac. 

îşi arată teama, că nici în 1917 n'o şă fie 
njtnic din teritoriul vamal autonom ungar. Alt
minteri nici că se poate, totul s'a amânat şi se 
amână pe acest termin; cum să le poată face atunci 
toate deodată şl fără zguduiri mari. 

R O M Â N U L 

îndemnăm pe onoraţii cititori a se abona 
la ziarul „Românul", organul autorizat al co
mitetului central executiv al partidului naţio
nal român din Ungaria şi Trasllvania. 

Abonamentul este pentru n u m ă r u l 
de zi: 

Pe un an 28 Cor. 
Pe Vi de an 14 „ 
Pe 3 luni 7 „ 
Pe I lună 2-40 „ 

Pentru n u m ă r u l p o p o r a l t 

Pe 1 an 4 „ 
P* Vi de an 2 „ 

Pentru R o m â n i a numărul 
de zi pe 1 an 40 franci 
pe Va de an 20 „ 
iară numărul poporal . . . . 10 „ 

Numărul poporal va apărea în fiecare 
săptămână Vineri dimineaţa. 

Abonamentele, inseratele şi toate scriso
rile referitoare la administrarea ziarului se 

or .adresa : Administraţ luni i z iarulu i 
o m a n u l " — A r a d (Str. Battyányi nr. 2), 

-ă scrisorile privitoare la partea redacţio-
i se vor trimite: Redacţ ie i z iarului 
' o m a n u l " — A r a d (Str. Battyányi nr. 2) 

Fapte şi lucruri din România 
Cronici bucureştene. 

Ziarul unui grup de Ardeleni din Bu
cureşti, „Foaia Noastră" intră acum în al 
doilea an al vârstei sale luând format de 
revistă. 

Se pare că numărul sprijinitorilor a-
cestei publicaţii a crescut — şi spreai-se 
asigura regulata apariţie s'a format o so
cietate cooperativă pe acţiuni. „Foaia Noa
stră" urmăreşte strângerea la olaltă a Ro
mânilor de origine ardeleană, dar mai cu 
seamă popularizarea chestiunei Românilor 
din Ungaria şi Transilvania, în toată com-
plexitea ei, în mijlocul publicului din Regat. 

Numărul de AnuJ nou se prezintă cât 
se pQate de bine, având/ pe lângă un ma
terial ales şi câteva ilustraţiuni repşzen$ad 
vederi din ţara Moţilor, 

In Moldova, Fcel mai cald cuib pe 
care l'a oferit idealismului pământul româ
nesc, rar s'a întimplat ca un gând bun, o 
faptă bună — în ori ce domeniu — să nu 
fie sprijinită de societatea românească. Nu 
numai că Moldova a dat literaturei româ
neşti puterile atât de mari pe cari le-a 
dat, dar a fost cu natura şi cu sufletul ei, 
cea vecinie primitoare de gânduri bune şi 
curate, de cântece şi veselie. Şi poezia se
nină a lui Alexandri şi atât de adâncă, 
plină de sbuciumul lumilor ce zăceau în 
mintea marelui nostru Eminescu şi gândi
rea senină a lui Maiorescu — toate de 
acolo au venit De acolo unirea, de acolo 
jertfa, de acolo primul Domn! 

Şi iată ca şi poporul, ţărănimea din 
Moldova, a dat literaturei româneşti pe 
meşterul şi glumeţul Creangă. Creangă e 
poetul ţărănimei din Moldova, fiindcă în 
opera lui Creangă e vieaţa, e sufletul, e 
limba ţărănimei — şi această limbă s'a 
păstrat mai curată decât în restul Regatu
lui, dar, mirare, nu atât de curată ca în 
cealaltă Moldovă, care zace sub cnutul re
negaţilor săi şi al pravoslavnicei împărăţii. 
Aici se vorbeşte limba bogată şi armoni
oasă a lui Ureche; aici aşezările omeneşti 
sunt ca şi acum 100 de ani. Acestei Mol
dove nu i-s'a îngăduit o viaţă nouă ro
mânească, iar ea şi-a păstrat-o pe cea ve
che, decât să primească una pe care n'o 
putea înţelege! 

Am făcut aceste reflexii, citind ulti
mul număr al revistei de folklór „Ion 
Creangă" ce apare de câţiva ani sub în
grijirea mai multor învăţători, în oraşul 
Bârlad. Acest orăşel, ca şi Iaşii a fost în
totdeauna un centru primitor şi sprijinitor 
de cultură. 

Această revistă, — în coloanele căreia 
se întâlnesc şi colaborări cu material folk-
loristic din Ungaria, şi s'ar putea face şi 
mai mult, - - şi-a ţinut decurând cea din

tâi adunare anuală a membrilor săi. [Intre 
alte hotărîri frumoase sunt şi următoarele: 
a) scoaterea, în fiecare an, a unui calen
dar al revistei, b) instalarea pe lângă re
vistă, a unei biblioteci pentru a răspândi 
în popor literatura sa frumoasă şi mici 
studii folkloristice şi c) publicarea unei 
serii de cărţi poştale ilustrate cu subiecte 
etnografice. 

Ce frumoase rezultate vor avea toate 
aceste încercări, dacă cei cari le fac, vor 
putea avea şi o bună desfacere a acestor 
publicaţiuni, în popor. Căci destulă stri
care de suflet au dus şi duc încă la sate 
negustorii evrei în calendarele, broşurelele 
şi cărţile lor poştale ilustratei 

* 
I A trecut, cu toată ceremonia impu

nătoare, aşa cum se cuvine unei capitale 
ca Bucureştii, şi ziua Botezului Domnului 
— frumoasă, senină şi sgomotoasă ca un 
10 M a i u . . . Ca în toţi anii, în pavilionul 
ridicat pe malul Dâmboviţei, la cellalt 
cap al „podului", s'au arătat membrii Fa
miliei Regale, miniştrii, înalţi demnitari ai 
statului şi public mult, nü numai în preaj
ma pavilionului, unde I. P. S. S. Mitro
politul sfinţea apa, ci în tot lungul Victo
riei, până dincolo de palat şi pe stradele 
laterale. 

După această zi, care, oarecum, în
cheie şirul sărbătorilor se pune capăt co
lindelor şi sufletul începe să se reculeagă 
din lenea dulce a zilelor de petrecere, de 
vizitele făcute, a nopţilor^nedormite, şi în
cearcă iar să prindă firul muncei binefă
cătoare şi al ostenelelor roditoare. 

Cor. 

C o n g r e s u l c o n d u c t o r i l o r d e l u c r ă r i 
p u b l i c e . 

Eri dimineaţa conductorii de lucrări 
publice din ţară s'au întrunit la palatul 
ministerului lucrărilor publice în obicinui
tul congres anual. 

A prezidat d. T. Cazaban. Au vorbit 
dnii Vlad Ştefu, care arată, activitatea co
mitetului soc. conductorilor în cursul anu
lui expirat, Cazaban şi Enescu Atanasiu. 

In şedinţa de după amiază s'a ales 
noul comitet compus din dnii V. Ştefu, A. 
Başturescu, Gh. Ionescu, M. Agianus, C. 
Dumitrescu, I. Ştefănescu, M. Turbure, P. 
Popescu, P. Ionescu-Prahova, P. Popescu, 
Gh. Roşianu şi D. Sachelarie. 

In comisia centrală au fost aleşi dnii 
L. Georgescu, St. Innescu şi M. Nicolau, 
iar în comitetul de provincie dnii: Gh. 
Ionescu, M. Turbure şi V. Niculescu. 

ra M a t a să porţi ghete e legante şi tari? —mm 
Atunci adresează-te cu toată încrederea cătră 

ZIMMERMANN JÁNOS 
eălţunar de model şi ortopedie 

A R A D , str. D e á k - F e r e n c nr. x o . 

unde se pregătesc ghete pentru bărbaţ i , 
femei şi copii, cu preţur i le ce le mai 
moderate , chiar şi p e p i c ioare cu 
defect. Depos i t m a r e d e ce le m a i 
b u n e c r e m e şi că lcâie d e g u m ă . 
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Litere - Arte - Petreceri 
Ca florile... 

Ca florile în umbră 
Mor visurile mele, 
Cad una câte una 
In cântece de jele. 

Nădejdea uriaşa 
Din dragostea-mi curată, 
Ce le zimbise odată, 
S'a stâns nemângâiată. 

Dar trista lor poveste 
De nu mi-o mai rămâne, 
Din lacrima ce vine 
Scot cântecu-mi de mâne. 

V. Bora. 

Cântec 
Plouă, şi e frig In tindă, 
Vine toamna pe la noi; 
Trece vântul pe sub geamuri 
Către plopii din zăvoi. 

Şi cum stau privind la norii 
Ce se lasă peste văi, 
Nu ştiu, ce senin se face 
Când mă uit în ochii tăi. 

C. A. Giulescu. 

Poetul 
Varsă oamenii durerea.. 
Tu te faci de-odată o mare 
Şi plângând le strângi pe toate 
Nesfârşitele izvoare. 

Tu, de-fi verşi durerea'n mare 
Ea se zbuciumă nebună, 
Iar el fug atunci de tine 
Spăimăntaţi că e furtună! 

Alex. St. Vernescu. 

Inima. 

Focul vieţei omeneşti, ce vecinie arde în 
pieptul nostru, o simplă bucată de carne vie, care 
în nestâmpărarea şi vibrarea ei ne schimbă firea 
întreagă. Ii zicem inimă. Cuvânt simplu, cuvânt 
neînsemnat, care cuprinde atâta fericire, atâta du
rere. Şi e atât de boemă, atât de sensibilă inima. 
La orice adieră a sufletului, se mişcă, se sbate, 
aruncă valuri, bate furioasă, clocoteşte şi-ţi ră
peşte minţile în pornirea ei neînfrânată. E o pu
te re ,ó putere grozavă, o putere cum nu se mai 
află alta. 

Da. Inima aceasta ce bate cadenţat şi lent, 
la cea mai mică suflare a pornirilor se traves
teşte într'un vifor nepotolit, într'un uragan înfri
coşat. Şi e sensibilă ca un poet, e simţitoare ca 
o fată bătrână şi groaznică ca un amant gelos. 

O mişcă amorul, o turbură mânia, o îndu-
ioşază nostalgia. Şi tot inima e aceea, care se răs
faţă în zimbetul dulce al iubitei şi se alintă în 
mângâierile furtunelor de aplauze. O, nebunateca 
inimă, cum te chinuieşte, când singur-singurel, 
departe de lume visezi o fericire, şi când în ra
zele lunei îţi apare în faţă blajinul zimbet al iu
bitei tale, ce adânc te năpădesc dorinţi nebune, 
pe cari nici odată nu le-ai mai avut. 

Câtă delicateţă, câtă gingăşie cuprinde bu
cata aceia de carne, şi cât e de grozavă în tur
barea sa, torturată de bănuieli, de boala aceea fără 
leac ce atâtea nefericiri aduce: de gelozie. 

Inimă, inimă duioasă, inimă înfricoşată, câtă 
fericire şi câtă durere cuprinzi tu ? 

Câte genii şi câţi nebuni nu faci tu, inimă 
care porţi în tine cât eşti de mică, marea tuturor 
plăcerilor. 

De te-aş putea scoate din pieptul meu zdro
bit, — cât de uşoară ar fi viaţa mea, o, inimă 
neascultătoare. 

Şt. At. Opreaim. 

Revista revistelor. 
Schiţe nouă, de 1. L. Caragiale, este o carte 

apărută de curând, care coprinde excelente nu
vele ale maestrului prozei româneşti şi care n'ar 
trebui să lipsească din casa fiecărui român care 
ştie ceti. „Kir Ianulea", „Mamă" „Dumineca To
mii", „Greu de azi pe mâine" etc., în întregime 
cartea cuprinde 19 schiţe, cari poartă în parte fie
care pecetea talentului marelui şi iubitului nostru 
scriitor. 

Viaţa lui Isus, de Ernest Renan, traducere 
în „Bibliteca Lumina" de d. B. Marian. Traducă
torul, confratele nostru dela ziarul „Universul", a 
ajuns cu traducerea aceasta la a V-a ediţie. Noua 
ediţie este revăzută şi redată într'o limbă curată, 
poetică, d, Marian fiind un abil mânuitor al con
deiului şi dându-şi toată osteneala de a fi un cât 
mai perfect interpret al operei lui Renan. Fie 
care îşi poate procura această importantă carte 
pe preţul de 60 bani, dela orice librărie româ
nească din Transilvania. 

> Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
va aranja o convenire socială împreunată 
cu cântări, declamaţiune, postă umoristică 
şi joc în ziua de Sâmbătă, Ia 8/21 Ianua
rie 1911, în „Unicum". Dirigentul corului 
este d. Candid Popa. 

O parte a eventualului venit curat este 
destinat pentru fondul „Masa învăţăceilor 
meseriaşi", cum şi pentru fraţii nenorociţi 
prin foc, din Băieşti şi Ruşor (cercul Ha
ţeg). Iată programul: 1. Coasa, cor mixt, 
de I. Vidu. 2. a) Mândra mea, b) Cât e 
ţara, coruri bărbăteşti, de P. Ciorogariu. 
3. a) Printre arbori pom şi pom, de C. 
Caretas-Vermont, b) Popescu petrece, de I. 
Hussar, soluri tenor, cântate de d. N. Işan. 
4. a) Rămâi sănătoasă, cor mixt, de G. 
Dima. a) Toate fetele se duc, cor mixt, de 
P. Ciorogariu. 5. „Fulger", poveste în ver
suri de G. Coşbuc, declamată de d. D. 
Axente. 6. a) Era noaptea întunecoasă, b) 
Inzadar alerg pământul, cor. bărb. de G. 
Dima 7. a) Te-am aşteptat, romanţă, de 
Vasiliu, b) Ce te legeni codrule, poezie de 
M. Eminescu, muzică de L Scheletti, so
luri de tenor, cântate de d. I. Stanciu. 8. 
Vântul suflă dela Ost, cor bărbătesc, de I. 
Dürner. 9. La răchita, cor mixt, de Teo-
dorescu. 

In pauză se vor juca „Căluşerul" şi „Bă
tuta", începutul la 8 ore seara. Preţul de 
întrare: 1 cor. de persoană; insignii pen
tru dansatori 50 bani. 

Concert în Cenadul sârbesc. Suntem veseli, 
că tocmai dela marginile românismului, din coas
tele Segedinului ne vine o veste bună. Românii 
noştri icuiţi între atâtea neamuri de un timp în
coace s'au deşteptat binişor. încep a înţelege im
portanţa strângerii rândurilor şi folosul cărţei. Şi 
e bine. că din priceperea şi agilitatea conducăto
rilor se dă o deosebită atenţiune problemelor cultu
rale şi în legătură cu acestea celor economice. 

In decursul acestui an s'a înfiinţat o „casină 
poporală" cu menirea frumoasă de a răspândi gus
tul de cetire şi a deda pe cei răsleţiţi până acum, 
la solidaritate în acţiuni. 

Năzuinţele aceste, sunt frumoase şi se înre
gistrează cu succese însemnate. 

In ziua de Botez, tinerimea din Cenadul-
sârbesc, a aranjat sub harnica şi priceputa con
ducere a învăţătorului D. Bozianu un foarte bine 
reuşit concert cu teatru urmat de jocul entuziasmat 
al tinerilor asistenţi. S'a jucat cu o precisitate 
neaşteptată dela debutanţii cu pregătiri elementare 
piesa „Naşterea lui Hristos". Programul concertu
lui, a stârnit vii aplauze în publicul înghesuit în 
sala încăpătoare dela „Társaskör", a fost executat 
cu destoinicie: Pentru cenădeni începutul e pro
miţător. 

C r o n i c a f e m i n i n ă . 
Pentru a pune în evidenţă necesitatea şi 

importanţa rubricei săptămânale de mai sus, pu
blicăm următoarea scrisoare, dintre multe altele 
primite şi pentru cari ne-ar trebui prea mult 
spaţiu: 

Stimate d-le Director! 
Cu bucurie am văzut deschisă în 

„Românul" rubrica „Cronica femenină", 
în scop de a desvolta în special cultura 
femeilor române. 

Referitor la bunăvoinţa ce o aveţi dar 
către noi, n'am multe cuvinte de spus, de
cât să vă mulţumesc pentru această in
tenţie isvorâta din o minte sănătoasă şi 
cugetătoare. 

Căci cu ajutorul Cronicei femininş ri
dicaţi autoritatea şi rolul femeilor ro
mâne, le daţi teren să-şi facă viaţa folo
sitoare. 

Cu bucurie pot constata, că acest 
plan a cucerit inimile şi mintea mul .or 
femei române (cari se interesează de edu
carea fetelor.) 

Şi aşa cum va păşi la lumină numita 
rubrică a femeilor, astfel va apare |şi ca
racterele femeilor necunoscute, cari au oca-
ziunea să-şi poată desvolta şi străluci fa
cultăţile. 

Nu vreu să mă ocup cu politica de 
fel, bărbaţilor li-se cuvine aceasta, iar noi 
femeile avem să-i îndemnăm la victorie. 

„Femeea posed inima, iar bărbaţii 
sufletul". 

Aşa dar să creiem o putere a noastră 
din rubrica femenină şi să ne înălţăm 
noi femeile pe treptele aceastea la o cul
tură înaltă; şi tot pe acest drum să ne 
salutăm! 

Şi dacă s'a întâmplat această fericită 
întâlnire să nu ne depărtăm de acest loc, 
pentru-că aici ni se limpezeşte bucuria, 
ni se alină durerea. 

Din parte-mi p/omit, că după putinţă 
şi când dispun de timp să reviu. 

Sunt bunavoitoare a femeilor şi a zia
rului „Românul" 

Silvia Albu (măr. Kádár). 
Sân-Miclăuşul-mare, 17 Ian. n. 1911. 

Rolul femeei române 
Chemarea femeei este "să fie aceea, pentru 

care a menit-o natura: soţie şi mamă bună. — 
In ţările din Apus nevoi mari au silit pe femee 
să-şi caute şi în altă parte ţinta vieţei şi astfel 
ele au început încet-încet să apară' şi în viaţa 
publică măsurându-şi puterile cu bărbaţii. Azi 
nu mai e lucru rar să întâlnim femei printre 
advocaţi, medici, ingineri, în oficii de Stat etc. 
In Suedia găseşti femei şi în serviciul siguranţei 
publice, iar în America, ţara libertăţilor ele au 
îmbrăcat şi reverenda slujind la altar, ca oricare 
preot. — Nu dorinţa de-a emula cn bărbaţii 
pune în mâna gingaşă de femee cnutul poliţie
nesc, strugul, barosul si barda, ci viaţa cu nea
junsurile ei. La noi Românii, slavă Domnului 
femeea e tot la locul ei, unde trebuie se fie 
deşi nu e departe vremea, — se vede după 
semne — când poate şi Românca va trebui să 
urmeze exemplul suratelor ei din Apus, dacă va 
vrea să trăiască cinstit. 

Dar Românca noastră, — atât cea dela 
ţară cât şi cea dela oraş are o misiune mare de 
împlinit, misiune, ce se poate cu drept cuvânt 
pune alăturea cu cea de mamă. — Menirea 
aceasta nu o a avut-o femeea Apusului, fiica 
unui popor puternic şi liber, ea este proprie 
numai fiicelor popoarelor asuprite, osândite să 
aibă numai zile de lucru nu şi de sărbătoare. 

Melcul, când se simţeşte atacat se retrage 
în căsulia lui şi deacolo, dela adăpost aşteaptă 
în linişte limpezirea vremei. — Viaţa noastră a 
Românilor de pretutindenea a avut întotdeauna, 
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ceva. care samănă cu felul de a fi al melcului. 
Blânzi ca şi el, căutându-ne de treabă înaintăm 

'încet pe calea desvoltărei noastre, când deodată 
ne lovim de câte ceva aspru. — Şi cum Dzeu 
ne-a lăsat larg, spirit de răbdare şi nu s'a prea 
îngrijit se ne dea colţi de viperă, ca să muşcăm 
pe ceice nu încap de noi, e nevoe ca asemenea 
melcului, să avem căsuţa în care să ne retragem 
apărându-ne viaţa noastră naţională. — Şi că
suţa noastră e familia. O cetăţue puternică, care 
întărită în mod conştient este cea mai tare ce
tate. Inima acestei cetăţi este femeea. Bărbatul 
îşi trăeşte viaţa în lupta pentru pâne afară de 
zidurile cetăţuei sale. El se întoarce în mijlocul 
alor săi încărcat. Dar cum calea ta nu e pre
sărată numai cu flori, ci calcă şi în tină, când 
vine acasă încărcat cu roadele luptei sale el 
poartă pe îmbrăcămintea sa semnele locuriior 
pe unde a trecut. 

însemnătatea cea mai mare a rolului fe
meei constă în păstrarea caracterului pur ro
mânesc. Trăind dânsa mai izolată de lumea 
din afară, ochiul său şi-a păstrat agerimea de a 
vedea ce e bine şi ce e rău. Ea nu va suferi în 
cetăţue răul, ci-1 va înlătura cu cea mai mare 
îngrijire. Dânsa trebuie ajutată in această mi
siune a ei. Cum ? Să creştem fetele noastre 
astfel, ca dânsele să fie bune mame şi soţii, 
deci, creştere românească le trebuie femeilor în 
toate direcţiile de cultură şi moravuri. 

Numai în acest caz vor fi familiile noastre 
adevărate cetăţui, de unde vom putea aştepta 
în linişte. 

Torna Românul. 

Frizerul şi culorile 
Culoarea este expresia celui mai propriu 

gust individual. Frizerul artist, nu se lasă sedus 
de gustul special al clientelor sale, ci dânsul va 
potrivi totdeauna culoarea ornamenticei părului 
cu culoarea însăşi a părului şi a ochilor. 

Dar nu avem totdeauna frizerul la înde
mână şi astfel nu vor fi fără interes relevarea 
unelor observări referitoare la împodobirea fri-
zurei noastre. 

Esfe ştiut fără îndoială, că haina şi împo
dobirea albastră a frizurei, scoate în relief mă
gulitor, frumseţa damelor cu ochii albaştri. În
trebuinţarea culorilor care, contrastează între ele 
adeseori e necesară. Feţei palide a blondinei or
namentul pal verde îi împrumută culoarea roză, 
care rezultă din efectul cumulativ al culorilor 
contrare. Cu cât mai mult e blondul în păr, cu 
atât mai intensiv se validitează efectul. Şi mai 
mare efect vom realiza, dacă lângă culoarea 
verde vom aplica ornamente roze. 

Când părul e blond mai închis şi ochii de 
asemenea albaştri, însă mai întunecaţi, are mai 
mult efect culoarea portocalie şi culoarea roşie-
tică brună a frunzelor tomnatice. Ornament ver-
zuiu albastru nu pot recomanda, decât numai 
pentru păr absolut blond. Se poate întrebuinţa 
cu mult efect şi culoarea sură curată, apoi cu
loarea viorelei mai întunecate. Blondinelor cu 
păr de culoare mai deschisă nici decum nu le 
recomand ornament roşu vioiu, lila ori galben. 

Damele cu păr negru, de regulă au şi ochii 
negri. Aceste dame pot întrebuinţa ornamente de 
păr, de orice culoare; dela cea galbenă până la 
cea sură. Pe brunetele de rassă le prinde foarte 
bine roşu vioiu. 

Damelor, cu părul castaniu, le şade bine 
culoarea galbenă împodobită cu puţin roşu. De 
asemeni e bună culoarea şi cea portocalie şi 
albastrul de orice nuanţă. La faţa mai palidă se 
întrebuinţăm culoarea: roşiu de rodie ori galben 
închis. 

O mare îngrijire se recere la împodobirea 
frisurei damelor mai înaintate în vârstă. Mai ales 
damele cu păr brun, cu ochi albaştri ori suri, 
par adeseori mai bătrâne de cum sunt de fapt. 
In aceste cazuri nicidecum nu recomand culoarea 
verde ori galbenă, ci mai bine culoarea neagră 
sau brună. 

Blondinele cu părul de coloare mai închisă, 
precum şi brunele cu părul de coloare mai des
chisă pot alege între colorile auriu, albastru în
chis şi alb. Coloarea viorelei îmbătrâneşte. 

Bruneta palidă să întrebuinţeze coloarea 
albă ori galbenă, şi mai poate întrebuinţa cu fo
los şi coloarea aurului şi mai ales a tutunului. 

E de mare însemnătate să se ţină seamă 
ce reflex aruncă haina asupra feţei, cât de mare 
e frizura, şi cari sunt ornamentele Ia modă. Moda 
anului 1911 a ales pe toată linia forme destul de 
favorabile. Şi la împodobirea frisurei dominează 
varietatea. Se poate întrebuinţa funda, floarea, 
pana, oii giuvaere. 

Un lucru este cert. Desarmonia colorilor vă
tăma mult mai tare ochiul, decum vatămă des
armonia tonurilor urechia. Şi lucrul acesta trebuie 
să-1 avem totdeauna în vedere. 

H. B. 

Corespondenţă din Deş 
— Serbarea zilei de Bobotează — împăr
ţirea de vestminte la copii săraci - Cuvân

tări înălţătoare — O masă comună - -
Triumful ziarului „Românul" — • 

Deş, 19 Ianuarie 1911. 
Azi în ziua de Sf. Bobotează s'au di

stribuit la 73 copii mai săraci în locali
tatea şcoalei confes. gr. cat., vestminte şi 
încălţăminte din suma ce s'a colectat dela 
inteligenţa română din Deş, pentru res-
cumpărarea felicitărilor de Anul nou. La 
orele 8 dimineaţa, şcoala era îndesată de 
copii, inteligenţă şi popor. D-l protopop 
Ilarie Boros, într'o cuvântare părintească, 
spune elevilor, că inteligenţa noastră ro
mână să îngrijeşte de soarta şi creşterea 
lor morală şi în frica lui D-zeu. Dovadă 
despre aceasta, este jertfa ce au adus pen
tru ei şi cu această ocaziune şi cadoul ce 
le-a făcut azi. O elevă mulţumeşte bine
făcătorilor pentru lucrurile frumoase şi fo
lositoare ce le-au împărţit. D-l dr. T. Mi
hali, îndeamnă elevii să urmeze regulat la 
şcoală, să asculte de învăţătorii şi superi
orii lor, să ţină cu credinţă la legea şi 
limba lor, căci precum în trecut, aşa şi în 
viitor, inteligenţa română din localitate, se 
va îngriji părinteşte de creşterea lor şi ne
ajunsurile ce vor întâmpina. 

A urmat apoi serviciul divin. Au ser
vit pe lângă d. protopop actual şi d. ca
nonic I. Welle, fost protopop al Desului. 
După terminarea sf. liturgii — şi înainte 
de ceremoniile obişnuite la sfinţirea apei, 
păşeşte în faţa preoţilor d. dr. T. Mihali 
şi într'o însufleţită cuvântare, predă în nu
mele poporenilor d-lui I. Welle un album 
frumos, cu portretele Românilor din Deş. 
D-l Mihali, în această cuvântare, face o 
scurtă privire asupra neamului românesc, 
şi arată în culori vii, că în decursul vre
murilor, de când strămoşii noştri au des
călecat pe aceste plaiuri, biserica ne-a fost 
scutul cel mai puternic în contra tuturor 
persecutărilor, iar slujitorii altarelor — pre
oţii români, au fost adevăraţii părinţi su
fleteşti ai poporului român. 

Se cuvine deci, ca biserica, care ne 
este cel mai puternic scut de apărare, să 
o sprijinim din toate puterile şi să ne 
apărăm religia chiar şi cu preţul vieţei noa
stre. Se cuvine, ca slujbaşii altarelor ro
mâne, preoţii români, să-i privim ca ade
văraţi părinţi sufleteşti, să-i iubim, să le 
fim recunoscători şi să-i sprijinim în toate 
acţiunile lor religioase-Creştineşti. Un ase
menea adevărat părinte sufletesc, sărbăto
rim noi în persoana d-lui canonic Ioan 
Welle, care în decurs de 36 ani, ca preot 
şi protopop al Desului, a condus cu multă 
pricepere şi adevărată însufleţire interesele 
acestei parochii şi în decursul acestor vre
muri, împreună cu poporenii de aici, au 
ridicat o biserică atât de pompoasă, şcoala 
şi casele parochiale. 

Predându-i albumul cu numeroase 
portrete ale poporenilor din localitate, în 
numele poporului îi exprimă recunoştinţă 
şi mulţumire, asigurându-1 că: poporenii 
din acest oraş şi pe viitor vor rămânea 
credincioşi bisericei şi şcoalei româneşti, 
şi vor contribui din avutul lor pentru ri
dicarea şi prosperarea acestor instituţiuni 
religioase-culturale. 

La această cuvântare atât de însufle
ţită d. I. Welle adânc mişcat, şi în cuvinte 
pline de dragoste şi iubire faţă de inteli
genţa şi poporul român din Deş, îşi es-
primă mulţumirile sale şi promite în mod 
solemn, că şi pe viitor va purta aceeaşi 
dragoste pentru interesele bisericei şi şcoa
lei din acest oraş, care este centrul comi
tatului. 

• 
Poporenii şi inteligenţa au rămas adânc 

mişcaţi şi însufleţiţi de cuvântările fru
moase ce s'au rostit cu această ocaziune. 
Apoi a urmat sfinţirea apei şi sărutarea 
sf. Cruci. 

Dela biserică, inteligenţa din localitate 
în corpore au mers la casa industriaşului 
Ioan Sichişan — prin intermediul căruia 
ajutat fiind şi de d. canonic I. Welle şi 
prin contribuţiunile mărinimoase ale inteli
genţei, — s'a creat un fond de aproape 
5 mii coroane pentru reuniunea meseriaşi
lor români din localitate — unde a avut 
loc — o masă bogată pentru inteligenţa 
română de aici. 

La masă a domnit tot timpul o în
sufleţire destul de mare şi era o adevă
rată plăcere să vezi inteligenţa adunată în 
casa unui industriaş român. 

Primul toast l'a ridicat d. I. Welle 
pentru stăpânii casei şi pentru prosperarea 
industriaşilor români din Deş. 

D-l dr. T. Mihali ridică un pahar în 
onoarea d-lui Welle, mulţumind în numele 
industriaşilor români pentru interesul viu 
ce l'a avut totdeauna faţă de dânşii şi mai 
ales pentru fapta nobilă că a iniţiat crea
rea unui fond a reuniunei industriaşilor 
români din localitate. 

Eugenju Ilosvay primarul oraşului în 
cuvinte foarte alese scoate la iveală meri
tele vrednicului fost protopop I. Welle în
chinând un pahar în sănătatea d-sale. 

Noul protopop d. I. Boros toastează 
pentru primarul oraşului. 

D. dr. Liviu Micşa, în numele inteli
genţei şi poporului din Deş în cuvinte 
foarte alese, îşi ia adio dela d. I. Welle 
asigurându-1 despre stima şi iubirea ce 
ia păstrat-o şi o păstrează şi în viitor cu 
toţii împreună cu întreg poporul din trac-
tul protopopesc. 

Ridicându-se masa la 3V 4 ore, toţi 
oaspeţii în corpore petrec pe d. I. Welle 
până la gară, de unde a plecat cu trenul 
la Gherla ca să-şi ocupe noul post de 
canonic. 

* 
Dela gară o parte din inteligenţă, s'a 

adunat în localităţile institutului „Some-
şana" unde la 4 ore sosise numărul po
poral al ziarului partidului naţional „Ro
mánul" , având în frunte articolul scris de 
d. Vasilie Goldiş, directorul sus zisului ziar. 
Publicul din comitatul nostru dela eşirea 
primului număr al „Românului" este plin 
de entuziasm şi ori de câte ori se întâl
nesc doi cu doi să întreabă: „Ai citit 
Românul?". 
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Toti ceice au citit acest ziar au feli
citat călduros comitetul pentru marele suc
ces ce l'a avut prin înfiinţarea acestui 
jurnal. 

Numărul poporal sosit azi, având în 
frunte articolul prim „ Veniţi cu noi" de V. 
Goldiş s'a citit în prezenta mai multor in
teligenţi din localitate storcând lacrămi de 
bucurie şi însufleţire. Toţi cetitorii au con
statat că forma şi conţinutul acestui apel 
cătră popor este de o frumuseţe rară şi 
dacă redactarea „Românului" se va con
tinua în direcţia începută, cu drept cuvânt 
putem zice, că se va inaugura o epocă 
nouă în jurnalistica noastră. Dea D-zeu 
să fie! Corespondent. 

Societăţi le 
a g r i c o l e - e c o n o m i c e 

— Punctele acestor societăţi — Discuţii asupra 
deslegărei problemelor economice — însemnătatea 

asociaţiunilor economice — 

Cercul de activitate al unei societăţi agri-
cole-economice în general l'am putea fixa cam 
în următoarele puncte: 

1. Cercetarea mai amănunţită a stărei ac
tuale a poporului ţărănesc sub raportul eco
nomic. 

2. Căutarea mijloacelor mai potrivite pen
tru inactivarea acţiunilor de emancipare. 

3. Chestii de ordin administrativ ale so-
cietăţei, observând principiul de a consolida cu 
timpul toate forţele economice într'un singur fac
tor economic, cu bază naţională. 

4. Conservarea şi perfecţionarea astorfel 
de îndeletniciri ale poporului, cari stau în oare
care legătură cu fiinţa sa etnică-socială. (Am 
dori să accentuăm îndeosebi importanţa ce o 
are ţăranca română în propăşirea neamuluil). 

5. întemeierea şi sprijinirea unei „burghe-
zimi" (clasă de mijloc) române; înjghebarea — 
cu timpul — a unei industrii în stil mai 
mare. * 

6. Desvoltarea „învăţăturei şi culturei" po
porului, prin pregătirea unui teren tot mai larg 
şi mai primitor pentru acţiunile tot mai mănoase 
ale „Astrei". 

* 
Fiecare din aceste puncte cuprinde în sine, 

o sferă de activitate atât de bogată şi multiplă, 
încât, chiar şi în mod independent de celelalte, ar 
putea forma substratul unui şir de propuneri, de
liberări şi discuţii aproape fără sfârşit; şi fiecare 
punct în parte credem, că ar cuprinde destul ma
terial pentru activitatea cât de asiduă a unei 
asociaţiuni, de sine stătătoare, a cât de mulţi 
muncitori în ogorul civilizaţiei poporului. Şi spe
răm, că în faţa atâtor probleme de interes vital 
pentru fraß noştri, glasul nostru, oricât de ne
însemnat ar fi — totuşi nu va răsuna în pustiu. 
Sperăm cu tărie, că nu peste mult atât discuţiile 
„academice", cât şi — faptele îşi vor reclama 
şi îşi vor cuceri acel rol în întreaga manifestaţia 
noastră ca popor, ca naţiune, aşa după cum se 
cuvine... 

Din acest punct de vedere poate nu facem 
lucru de prisos, dacă vom inzista asupra unora 
s'au altora din bogatul complex al chestiilor eco
nomice, ce ne privesc în special pe noi pe Ro
mânii, încercând a contribui şi în unele propu
neri, cari eventual ar putea sluji cauzei. Promi
tem însă, că nu voim nici decum a fixa în cele 
ce urmează „programe" şi „statute" de acţiune, 
şi că unicul scop ce urmărim este deschiderea 
unei discuţii cât mai largi asupra rostului ce 
l-ar putea avea deslegarea problemelor economice. 
Din acest motiv nici nu vrem să intrăm în des-
bateri academice, analizând punct de punct pro
gramul unei societăţi generale agricole, ci ne 
mărginim la constatări şi propuneri ţinute mai 
mult în cadrul generalităţei. 

Poate nu greşim, dacă constatăm, că po
porul nostru are relativ mulţi intelectuali, a că
ror preocupaţii nu se mărginesc numai la inte

rese egoiste, ci din contră se întrec prin vorbăfşi 
prin scris, prin fapte şi (exemple a ridica nive
lul economic şi cultural a connaţionalilor, dând 
în multe cazuri dovadă de cel mai desăvârşit 
altruism. Aceşti aleşi au recunoscut de mult — 
în cursul activităţei ce au desfăşurat în această 
direcţie, — însemnătatea precumpănitoare a. aso
cierilor. 

întovărăşirea oamenilor spre anumite sco
puri nu e nouă. O găsim în toate timpurile şi 
la toate popoarele. Factor de o importanţă deo
sebită în lupta pentru existenţă — a individului 
şi a popoarelor, — a devenit' însă numai după 
diviziunea tot mai mare a muncei, reclamată în 
mod firesc de evoluţia progresului general. 

Ţinând pas cu înaintarea în cultură, tovă
răşiile primitive de odinioară, alcătuite în mod 
incidental, s'au transformat cu încetul în aso
ciaţii puternice şi durabile, având scopuri bine 
definite şi dispunând de fonduri considerabile. 
Spre înjgnebarea unei însoţiri economice-agricole 
aşezată pe astfel de bază solidă, modernă, ar 
trebui să ne bizuim. 

Şi dacă dorim înfiinţarea unei societăţi — 
să-i zicem — generale, nu o facem cu gândul, 
de a clădi anapoda, de sus în jos. Am contem
pla-o mai mult în senzul de a ne forma un for 
suprem în chestiile ce ne preocupă, dându-i în
sărcinarea de a intocmi planul clădirei, şi de a 
supraveghea şi conduce esecutarea. 

Mici însoţiri locale, întocmite anume pentru 
nevoile şi interesele proprii în toate satele noastre, 
— credem că ni-ar putea servi ca cea mai so
lidă temelie. Şi nu ne îndoim, că odată cu răs
pândirea şi înrădăcinarea lor, îndată ce se vor 
ivi roadele asocierei, — va urma în mod firesc 
şi dorinţa, şi poate chiar lipsa, ca precum indi
vizii s'au însoţit în tovărăşii, tot astfel şi tovă
răşiile să se asocieze în cercuri; iar închegarea 
acestora în un singur factor puternic nu va 
întârzia. 

Constantin Băila. 

1 ? i m a m i i " 

de V. Gilu. 

L-am aşteptat cu dor. L-am cetit cu 
nesaţ. Şi — s'o spui dela început — am 
prins puteri noui din acest izvor nou de 
putere a neamului. 

Şi dupăce mi-am astâmpărat cu lă
comie foamea sufletului şi a inimei, — ca 
să nu sfârşesc prea repede deliciul acestui 
banchet intelectual — n'am lăsat foaia 
din mână, ci am început să frunzăresc 
printre acele anunţuti sau inserţiuni, cum 
le ziceţi, dela sfârşitul gazetei. 

Şi în ticna gândului meu împăcat cu 
foamea, îmi părea, că văd cojoacele trai
nice şi frumoase ale fratelui Gh. Pipelca 
din Oraviţa, maşinile economice din atelie
rul fratelui Eug. Nicola din Blaj. D-zeu 
să-i ţie pe amândoi şi să Je dea spor şi 
belşug. îmi părea că văd apoi clopotele 
lui Honig — magazinul Iui Fischer şi oro-
loagele lui Geller şi... atunci am gândit 
altceva.... 

In urmă am văzut între inseratele dv. 
şi două bănci româneşti, cari au ţinut să 
nu fie trecute cu vederea de cei ce în ne
voile lor economice ar putea face apel la 
ajutorul lor: „Someşana" din Dej şi „Gră-
niţerul" din Dobra. 

Adecă : 2, z i : două din — îmi pare 
— 175 de institute de bani ale Românilor 
din această ţară! 

Contrastul dintre aceste două cifre era 
prea mare, ca să nu-ţi dea de gândit. 

Pentruce inserează „Someşana" şi 
„Grăniţerul" ? Pentruce nu inserează cele
lalte 173 de bănci ? 

Ce rost au aceste inserţiuni pentru 
băncile noastre? 

Care a făcut un lucru mai cuminte: 
cele două? sau cele 173? De ce nu sunt 
băncile noastre solidare în această chestie ? 

Pentruce au inserat dar cele două? 
Ca să-şi lărgească cercul clientelei ? 
Nu-mi vine să cred. 
Clientela băncilor noastre se împarte 

pe regiuni cu o preciziune geometrică. In
serţiunile în ziare nu contribuiesc cu nimic 
la schimbarea acestui cadru geometric. Din 
potrivă. Băncile solide se feresc să treacă 
cu operaţiunile lor în raioanele altor bănci. 
Şi cu drept cuvânt. Ceice caută credit de
parte de casa lor, sunt de obiceiu muşte
riii răi. Băncile deci n'au nici un folos din 
astfel de cuceriri dubioase. 

Iată motivul, pentru care nu inserează 
cele 1 7 3 ! 

Şi totuşi, se poate să nu profite ni
mic băneşte cele două bănci în urma in-
serţiunii dela gazetă? 

Acţionarii băncilor noastre nu sunt le
gaţi de cadre geometrice ca clientela lor. 
Acţionari găseşti pretutindeni dela bănci 
apropiate şi îndepărtate. Acţionarii aceştia 
în mare parte aud numai o singură dată 
pe an, la adunarea generală, că ce-i cu 
banca, ai cărei părtaşi sunt, trăiesc, lu
crează şi că dă înainte în oarecare mă
sură. 

Inserţiunile date din timp în timp, la 
câte-o lună, sau la câte 2 luni, măcar, in
formează pe acţionarii toţi şi de pretutin
deni despre starea şi mersul băncei lor. Ei 
sunt orientaţi; şi prin publicitatea comu
nicatelor ei sunt liniştiţi, că banii lor nu 
sunt în mâni rele. întreţinute astfel întăresc 
încrederea în bănci. Iar încrederea este 
hora mersului bun al oricărei întreprinderi 
financiare... 

A ! Care va să zică înserţiunea celor 
2 bănci totuşi îşi are rostul său. 

De ce nu-l are dar şi pentru cele
lalte 173?. . 

N'or mai fi având nici o nevoie să 
confirme încrederea publică în activita
tea lor? 

Admit că vor fi multe bănci — spre 
lauda lor fie zis — cari nu mai au ne
voie de aceasta. Şi-au cimentat încrederea 
în vreme de ani îndelungaţi şi prin muncă 
solidă. Dar nu sunt toate în această feri
cită situaţie. Nu sunt cel puţin 150 din 
cele 173!.. 

De ce nu încercară deci şi e l e ? 
Dar să întoarcem treaba? 
Inchipuiţi-vă, spre pildă, — nu-i vorbă 

trebue multă fantazie — că în loc de cele 
5 pagini de inserţiuni tipărite cu multă 
risipă de loc ale numărului 1. din „Ro
mânul", să fi apărut 30 de pagini înserate 
numai cu inserţiunile belşugului de mi
lioane a falangei noastre straşnice de 175 
bănci româneşti din patrie! 

Transportaţi-vă în sufletul cetitorilor! 
E vorba de miile de Români, cari trebue 
întăriţi în credinţă, în putere şi în nădejde, 
cu fiecare pagină ce le-o scoatem în tipar! 

Băncile noastre sunt pulzul vitalităţei 
noastre economice! Lăsaţi publicul să pipăie 
acest pulz. Lăsaţi-1 să simtă şi să vază cu 
ochii forţa ce residă în munca neamului !.. 
Sutişoarele de mii ale celor 2 bănci nu 
înalţă sufletele noastre, nu ne oţelesc pen
tru lupta vieţei, nu he întăresc în credinţă 
şi în nădejde. Dar milioanele, sutele de 
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milioane ale băncilor noastre, se schimbă 
prin inserţiunea din gazetă în capital mo
ral şi puse la vederea tuturor în cifre şi 
în date autentice, — ne înalţă şi ne forti
fică ! — Nu suntem un neam de cerşitori, 
vom sluji cu bucurie, — puterea noastră 
de muncă va cuceri pământul muncit de 
noi şi milioanele noastre sunt crainicii vre-
mei, care vin şi va trebui să vină, icând 
vom fi şi stăpâni pe moşia strămoşească. 

S'ar putea ca cele 175 bănci româ
neşti din ţara aceasta să nu înţeleagă acea
stă vrajă, ce poate să exercite în miile de 
suflete cetitoare prin nişte bagatele de in-

, serţiuni în foile naţionale ? 

Este o datorinţă morală aceasta şi 
băncile noastre vor îndeplini-o fără doară 
şi poate, — daca\nu au făcut-o până acum 

Dar datoria lor morală.e dublă. 

Băncile noastre au datoria nu numai faţă 
cu publicul cel mare românesc, ci şi faţă 
cu aceia dintre noi, cari stau în focul prim 
al luptei noastre de existenţă, faţă cu vresa 
noastră l -

Inserţiunile permanente ale tuturor 
băncilor noastre româneşti din patrie tre
bue să fie tributul lor permanent — un 
tribut într'adevăr microscopic pentru spri
jinirea presei naţionale şi astfel pentru 
înaintarea cauzei noastre naţionale. Acest 
tribut minimal nu este decât o fărâmiţă ce 
le cere neamul din belşugul, ce le-a dat, 
le dă şi le va da. 

Când va fi să se împlinească această 
dorinţă, care nu e a mea, ci a neamului 
întreg, atunci vom vedea aievea cu toţi şi 
vom înţelege în fine, că ce putere residă 
în cuvântul „Solidaritate", luat în deşert 
sau nepătruns încă de câţiva fraţi de ai 
noştri. 

Depanând aceste gânduri, am pus la 
o parte „Românul" şi luând creionul am 
făcut o mică socoteală. 

Fiecare bancă să dea cel puţin 6 in-
serţiuni pe an la gazetele noastre naţionale-
politice. Băncile mai bine situate vor da 
câte 12. — Zicem, că se poate insera pe 
%, sau pe V2 de pagină, socotind u-se — 
zicem — 10 cor. pe V4, şi 20 cor. pe % 
de pagină. Tributul minimal deci pentru 
băncile cele mai mici ar fi de 6-ori -10=60 
cor. la foaie, — iar tributul maximal de 
12 ori 2 0 = 2 4 0 cor. — Astfel dar media 
tributului — una cu alta — ar fi 90 cor. 
de bancă. Socotind numai 170 de bănci, 
— presa noastră ar fi ajutată cu K. 15,300 
pe an, de fiecare foaie politică naţională. 

Şi iată ne-am mai fi apropiat cu încă 
un pas de lozinca noastră „Prin noi în
şine \". 

Piaţa grânelor din Aradul-Nou. 

20 Ianuarie 1911. 

S'a vândut azi: 

800 mm. . . Grâu 
Orz 
Ovis 
Secară 
Cucuruz 300 

1040 — 1065 
7-40 — 7-50 
7-50 — 7-60 
7- 710 
4-70 — 4-80 

Ultime informatiuni 
De-ale noastre. 

Preţurile sunt socotite in coroane şi după 5(Tklg. 

Arad, 21 Ianuarie 1911. 

Toţi acei D-ni abonaţi, cari din întîm-
plare, n'au primit vre-un număr al ziarului 
„Românul", sunt rugaţi cu insistenţă, să 
facă imediat cunoscut administraţiei noa
stre acest lucru, pentru a se lua măsurile 
de îndreptare. In acelaş timp, rugăm pe 
toţi aceşti d-ni abonaţi să ne scuze de 
această întârziere, de oarece din cauza nu-
măroaselor cereri de abonamente neobi
cinuite până acum la ziarele noastre, — 
cu toată dragostea ce avem de a-i servi, 
— se fac oare-care erori de expediţie. Pe 
viitor, vom căuta ca trimiterea ziarului, să 
se facă în modul cel mai punctual. 

Toţi d-nii corespondenţi ai ziarului [no
stru, precum şi d-nii colaboratori, sunt rugaţi să 
binevoiască a scrie cât se poate de citeţ şi nu
mai pe o parte a manuscrisului. Aceasta, o cerem 
în interesul ziarului, deoarece cetirea articolelor 
primite la redacţie, precum şi culegerea acestor 
articole, necesitând mult timp, dă loc la greşeli de 
tipar şi de multe ori, la întârzierea apariţiei 
gazetei.^ ^ 

Parastas pentru dr. loan Raţiu. Vineri 20 
Ianuarie st. n. în ziua sfântului îoan Botezăto-
riul, s'a celebrat în biserica familiei „Raţiu" din 
Turda un parastas pentru regretatul nostru băr
bat dr. îoan Raţiu fost advocat şi vicecomite în 
Turda şi preşedinte al partidului nostru naţio
nal. Cu aceasta ocaziune s'au pomenit la sfânta 
liturghie şi fii săi repausaţi Aurel şi lancu, apoi 
fica sa Dorina şi părinţii săi Gligor şi Fina Ra
ţiu de Nagylak. 

Aflăm că d. dr. Ordace şi-a depus la 15 Ian. 
n., cenzura de advocat, cu deplin succes, în Târ
gul Mureşului Felicitări I 

Ziarul „Poporul Român", care apare la 
Budapesta, anunţă în modul următor, apa
riţia ziarului nostru: 

Cu ziua de Anul nou a ieşit de sub 
tipar în Arad numărul întâi al foii de 
toate zilele „Românul", organ al partidu
lui nostru naţional. 

Din inimă adevărat frăţească salu
tăm apariţia „Românului". Era aştep
tat cu mult dor de către toţi cei buni ai 
noştri. 

„Românul" se prezintă, atât în ce 
priveşte redactarea, cât şi în ale forma
tului, întocmirii şi înfăţişării tehnice, chiar 
dela început drept un ziar fruntaş, impu
nător. 

Prevăzut cu o redacţie bună, dirijată 
de d. Vasile Qoldiş, fostul deputat naţio
nal al cercului Radnq, care este unul din
tre cei mai distinşi politiciani ai noştri şi 
un adevărat maestru al condeiului, — nu 
ne îndoim, că „RomânuU are să ajungă 
oglinda şi totodată şi călăuza credincioasă 
a opiniei noastre publice. 

La mulţi ani! 
Din patrie. 

înmormântare. Azi se face la Braşov, cu 
mare pompă, înmormântarea regretatului inginer 
inspector general Ion Baiulescu, fostul şef al 
serviciului de întreţinere dela căile noastre 
ferate. 

Direcţia căilor ferate va fi reprezintată la 
funeralii printr'o delegaţie compusă din d-nii in-
gineri-inspectori generali Otulescu, Mareş, şefi de 
serviciu, Galea şi Caracostea, sub-şefi de servi
ciu, apoi din 6 şefi de divizie, 6 şefi de secţie, 
6 ingineri de zonă, 6 picheri şi 6 şefi de 
gară. 

Va participa deasemenea un însemnat nu
măr de ingineri şi funcţionari din toate servi
ciile căilor ferate, unde mult regretatul Baiulescu 
se bucura de întinse şi adânci simpatii. 

Direcţia căilor ferate, ca şi societatea poli
tehnică vor depune câte o splendidă coroană pe 
mormântul neuitatului inginer. 

Telefonul ne aduce vestea tristă pentru ge
neraţia tânără a bogătaşilor Unguri, că în Dobri-
ţin s'a sinucis voluntarul dela cavalerie Iuliu Ko
vács originar din Bacica. 

Tânărul intrând în societatea veşnic veselă 
şi risipitoare a voluntarilor dela cavalerie şi-a 
cheltuit tot ce avea, ba a făcut şi datorii. In ul
timul timp pierzând energia de a înfrunta nevoile 
vietei, s'a împuşcat eri în şcoala de voluntari. In 
stare gravă l'au transportat la spital, unde a 
declarat, că cheltuindu-şi averea, s'a descurajat şi 
s'a decis să moară. 

Spărgătorul bisericei din Reşiţa prins. Privi
tor la nemaipomenitele spargeri de biserici din 
comitatul Sibiiului, ni-se anunţă din Sibiiu, că 
patrula jandarmeriei din Făgăraş a prins pe linia 
ferată dintre Haşfalău şi Homorod pe spărgăto
rul Aron Lormer. Lormer e acuzat cu diferitele 
spargeri de biserici, cari au produs senzaţie şi 
teamă printre credincioşii bisericei. 

Spărgătorul recunoaşte spargerea dela Re
şiţa ; pe celelalte le neaga. 

Din străinătate. 

Dramele geloziei. In Ponadico, ţăranca Pe-
paoli mânată de o gelozie bolnăvicioasă ce pu
sese stăpânire pe sufletul său impresionabil, 
bănuind că graţioasa Francesca, fetiţa ei de 16 
ani ar avea relaţii cu însuşi tatăl ei vitreg, — a 
gâtuit în somn pe propria sa fiică. 

Fapta a săvârşit-o probabil într'un acces 
de nebunie, căci trezindu-se la realitate, s'a dus 
pe un câmp unde s'a sinucis. Fata mai mică, 
sora Francischei înţelegând cumplita crimă să
vârşită de mamă-sa,' a înebunit. 

Văduvă în noaptea de nuntă. Era un obiceiu 
străvechiu al Italienilor de a răspăti cu batjocură 
perversitatea unor bătrâni, cari profitând de sta
rea materială a unei fete tinere o luau de ne
vastă. In noaptea nunţei unui asemenea bătrân, 
tinerimea aranja o hălălaie de-ţi venea să nebu
neşti. Faptul s'a petrecut în mahalaua Ovrieto. 
Bătrânul pe semne destul de viguros şi cu viu 
temperament îşi pierduse răbdarea şi ieşi cu un 
ciomag, să pedepsească obrăznicia tinerilor bat
jocoritori. Dar a păţit-o, căci un tânăr, poate 
chiar iubitul miresei, a descărcat revolverul asu
pra lui, lăsându-1 mort. 

Ciocnire turco-bulgară. Se anunţă o nouă 
ciocnire la frontiera turco-bulgară, dinspre Adria-
nopol: 

Câţiva vânători turci înarmaţi, au trecut fron
tiera pe teritorul bulgar. Doui grăniceri bulgari 
s'au luat după ei şi au somat pe turci să se 
predea. 

Trei dintre aceştia s'au supus, iar ceilalţi au 
fugit înapoi pe teritoriul turc. Grănicerii bulgari 
au condus pe prizonierii turci la primul prefect 
din apropiere. 

In acest timp doui grăniceri, ascunşi după 
nişte pomi, au început a trage focuri asupra gră
nicerilor bulgari. Unul din aceştia din urmă a 
răspuns şi el cu focuri de armă. 

Sosind sergentul de gardă acesta a propus 
sergentului turc ca împreună să cerceteze cazul; 
acesta însă a refuzat. 

Incidentul a făcut o impresie neplăcută, cu 
atât mai mult cu cât comisiunea turco-bulgară 
pentru evitarea tuturor conflictelor de graniţă a-
proape îşi terminase lucrările. 

Din Viena. La Bobotează, sfinţirea apei s'a 
săvârşit şi la capela românească din Viena ce
remonia obicinuită. A asistat un număr mare de 
credincioşi. O companie de soldaţi, comandată 
de d. căpitan Moga, a tras mai multe salve. 
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Relaţiile italo-austriace. Ziarul „Tribuna" din 
Roma laudă declaraţiile primului ministru austriac 
Bienerth cü privire Ia facultatea italiană. Cuvintele 
prieteneşti ale lui Bienerth vor întări legătura de 
prietenie între Austria şi Italia, vor corespunde 
mult politicei lui Aerenthal şi a marchizului Di 
San Giuliano. Viceprezidentul Camerei austrace a 
anunţat la Roma, că cu prilejul serbărilor din 
Roma, mulţi politlcianl auctriaci voiesc să viziteze 
Roma. Poporul italian doreşte ca deputaţii ger
mani din Austria să vină la Roma pătrunşi de 
cea mai frăţească iubire fată de Italieni, realizân-
du-se astfel alianţă de prietenie curată între cele 
două state. 

Rezultatul recenzământului în Viena arată 
2,030.834 locuitori, din care 26.533 fac serviciu 
activ în armată. După calculul aproximativ fă
cut cu câteva luni în urmă, se credea că cifra 
va ajunge la 2,130.320, adică 100.000 mai mult. 
La 1900 Viena numără, împreună cu localitatea 
Florisdorf, încorporată la 1904 capitalei, 1,727.073 
locuitori, dintre aceştia 26.622 militari. Rezultă 
fără considerare la armată, o sporire cu 303.840 
suflete în timp de zece ani. 

Port Louis (Insula Mauriciu). Cu ocaziunea 
unor alegeri la Curpipe s'a produs gravă dezor
dine. Azi dimineaţă au izbucnit dezordine la Port 
Louis. Magazinele şi birourile au fost pjădate. 
Soldaţii păzesc băncile. Numărul victimelor nu se 
cunoaşte. Trupele ocupă oraşul. 

Şeful Irlandezilor Reomond a fost ales ca 
preşedinte al ligei Irlandezilor uniti. 

S'a luat o rezoluţie după care se vâ cere 
guvernnlui britanic să acorde Irlandei adminis
traţie indepentă şi un parlament national cu pu
tere executivă. 

Reorganizarea armatei franceze. Ministrul 
de războiu generalul Brun a înaintat camerei 
franceze uri proiect referitor la reorganizarea ar
matei franceze. Proiectul are în vedere înmulţirea 
armatei. Până aici armata era compusă din 133 
regimente, acum se vor ridica la 173 regimente. 
Batalioanele de vânători se provăd şi cu cam
panii de biciclişti. De asemenea se va forma un 
nou regiment de telegrafişti şi aviatici. 

BIBLIOGRAFII. 
— X — 

Aü apărut şi se pot procura dela Li
brăria diecezană din Arad: 
Delavrancea: Luceafărul, dramă în 5 acte 2.50 
Moruzi C. D . : înstrăinaţii, studiu social în 

formă de roman 2.— 
Drăguşanu C. I.: Călătoriile unui Român 

Ardelean în ţară şî în străinătate, cu 
prefaţă de N. lorga 1.50 

Bănescu N . : Un capitol din istoria mânăs-
tirei neamţului. Stareţul Neozil . . 1.— 

Iorga N . : Via{a femeilor în trecutul româ
nesc 1.75 

Iorga N. : Balada populară românească, ori
ginea şi ciclurile ei —.20 

Fabiola sau Biserica din Catacombe de 
Eminenta Sa Cardinalul Wiseman trad. 
de Natália Negru 2.50 

Povestea lui Mihai-Vodă Viteazul în versuri —.15 
Locusteanu P . : Nevasta Iui Cerceluş, farsă 

într'un act —.10 
Tolstoi L.; Păcat mare 3.— 

- - Cele din urmă —70 
— Războiul Rusu-Japonez, Des-

meteciţi-vă 1.— 
— Viaţa, Religia, Patria, Armata, 

Averea . . —.10 
— Cei cari trăiesc şi cei cari mor 

ultima scriere a lui Tolstoi . —.10 
Andreev L : Anatole France, Poveşti de 

Crăciun —.10 
Renan Er. „Viaţa lui Isus" trad. de Marian. —.60 
Gorki M. „Mama" roman trad 2.50 

Delavrancea. „Luceafărul" dramă . . . . 2.50 
Wiseman. „Fabiola sau Biserica din Cata- -

combe" trad. de Negru V 2.50 
Carageale, „Schiţe Nouă" 2.50 
Dobrogeanu-Gherea, „Neoiobăgia" . . . 3.50 
Popescu C. Poveşti şi fabule pentru copii 

cu ilustraţii leg. 3.— 
Calendarul Minervei pe 1911 1*30 
Dr. Bianu V. Doctorul de casă sau dicţio

narul sănătăţii : 14.— 
Schiller, „Don Carlos" trad de Coşbuc . —.50 
Calderon, „Judecătorul din Zalamea" dramă 

trad. de Densuşianu —.40 
La comande să se alăture şi pentru fran-

catură 1 0 - 2 0 fii. 
* 

Biblioteca Lumina: 
Nr. 1 E. Gârleanu: Trei Vedenii 
„ 2 H. de Balzac: Călăul 
„ 3 I. Agârbiceanu : Prăpastia 
„ 4 0 . Heyse. Prizonerii 
„ 5 N. N. Beldiceanu: Un singuratic 
„ 6 Alfred de Müsset: Mimi Pinson 
„ 7 Carmen Sylva: Prinţul codrului 
„ 8-9 Renan Er.: Viaţa lui Isus. 

Un număr â 30 fileri. 

POŞTA REDACŢIEI 
D-lui din Viena. Mulţumim mult, de oferta 

făcută.- A sosit însă prea târziu. 

POŞTA ADMINISTAŢIEI 

Tuturor pe cari îi priveşte: Favoruri la pre
ţuri de abonamente nu să acoardă nimănui. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Cumpăr 
sau dau In schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r fanos. 
(Palatul Mlnoriţllor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii eei 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 438. 

La Librăria Diecezană din Arad se pot 
procura următoarele rechizite bisericeşti: 

Potire din bronz aurit cu disc . . . . 36"— 
„ „ „ „ şi cu decoruri . . 65*— 

Potire cu paharul şi discul din argint 
curat şi aurite 120'— 

Cutie pentru mir la sfântul botez din ar
gint de china 26*— 

Cutie pentru sfânta cuminecătură la mor-
boşi din argint china 30'— 

Linguriţă pentru sf. cuminecătură din 
bronz aurit 4*— 

Linguriţă de argint aurit 9"— 
Cădelniţe după ritul ortodox â 20—22— 

24—30 coroane bucata 
Cruci pe altar sau portative din lemn 

frumos lucrate 4'— 
Cruci din argint de china cu Isus Hristos 

gravat în cruci şi decoruri â 16 şi 24"— 
Cruci din argint china' cu Isus Hristos în 

email si cu decoruri aurite â 24 şi 32"— 
Steluţă din bronz aurit 9"— 
Steluţă din argint aurit 15* — 
Vase pentru apă şi vin cu tavă . . . . 24"— 
Litiere din argint alpaca 85*— 

Prăznicare execuţie foarte frumoasă, lu
crate pe lemn de tei conform prescrierei 

bisericei â 9 coroane bucata . . . 
Ripide din lemn frumos aurite ă 2 0 - 2 4 

şi 30 coroane bucata 
Cruce Ia ripide â 24—26 şi 32 cor. buc. 

Moşie de vândut. 
Lângă Lugoj V2

 d e o a r ă d e calea fe
rată se vinde o moşie de 217 jug. ea. 
dastrale (1600 stângeni • ) . Pe moşie se 
afiâ case şi grajduri corespunzătoare. Peste 
200 jug. sunt arator, restul grădini şi fânaţ. 
Doritorii de a cumpăra aceasta moşie, tt& 
se adreseze la subscrisul 

D r . A u r e l V l a d , 
a d v o c a t î n O r â ş t i e (Szászváros) . 

Cele mai noui susceperi de 

plăci pentru O 
I I gramofon: 

Hulló falevél 
dia „ e z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „ ß a l k a n i h e r c z e g n ő " • • 

s e c a p ă t ă l a 

K o c h D á n i e l 
A r a d , s t r . O e á k - F e r e n c z . 
V i s - á - T l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

Te doare ccVa? 

I . Renumitul „Fluidul Elza" aluî Fel
iei* e, după experienţele noastre liniştitor 
de dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede şi sigur vindecă reumă (spurc), slăbire 
de nervi, junghiuri în coaste, influenţa, du
reri de cap, de dinţi, d* spate, amorţeală, 
durere de ochi, migrlnă şi multe nepomenite 
aci. Fluidul Elsa a lui Feller e folosit cu efect 
fără păreche la răguşală, catar, dureri de 
pitpt si gât şi morburi din curent ori ră
ceală. Adevărat • numai dacă pe sticlă esU 
numele »Feller*. — 1 2 sticle mici sau 6 mari, 
ori 3 sticle speciale, K. 5 franco. 

II. Vestim apoi, că lumea foloseşte cu efect dis
tins şi sigur Pilulele-Rebarbara de mânat 
alui Feiler, contra durerilor de stomac, sgâr-
ciuri, lipsă de poftă, arsuri de fiere, greaţă, 
ameţeală, râgăeli, haemeroide şi alte contur-
bări de mistuire. — 6 cutii franco cu i cor. 
— Să ne ferim insă de imitaţiuni şi să adre
săm acurat aşa: 

îogctt V. feiler, apotecar. 
S t u b l c a , Centrala 122 (comit Zagrab). 
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99 Someşana", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii In Deés. 

Cu capital social acţionar de C. 400000 — 
Fond de rezervă . . . . . . „ 170000 — 
efeptueşte toate operaţiunile de bancă.. 

Acoardă î mprumuturi hlpotecare, oam-

biali, pe lombard, etc. — Primeşte de

puneri spre fructificare pentru cari 

plăteşte s 0/, i n t e r e s e , iar pentru depu

neri mai însemnate şi stabile precum 

şi pentru depuneri dela corporaţiuni 

culturali şi bisericeşti solveşte 6% inte

r e s e . D a r e a d e v e n i t o s o l v e ş t e iust i tutul . 

Depuacri si ridicări se pot face şi prin 
poşta, spre care scop la cerere se tri
mite cheque-uri poştali. — Corespon
denţa în limba română, maghiară şi 
germană, • • • • • • • • • • • • a 

Nr. 7. 6 - 1 0 . 
D i r e e ţ i u n e a . 

• 

î 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferenez 33. 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru caneelarii, hârtie albă de seris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ea: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnieare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de le£e XXVII, din 1907, harfele geo
grafice necesare în şcolile poporale. T a 
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

Fiţ i atenţi la firmă! 
D e a s t ă d a t ă publicul — din cauza marei aglomeraţii 

de mărfuri — va putea cumpăra ieftin. Spre orientare las să 
urmeze un scurt extras: 
Cămăşi tricot, cuptuş'ţe cu plisă dela 75 cr. 
Pantaloni tricot, » „ » 
Cămăşi fine pt. bărbaţi 
Cămăşi fine bărb. cu pieptul de mătase 
Gulere în toate formele 
Manşete colorate sau alae 
Ismene fine 
Mănuşi de piele 
Gramafoane 
Plăci duple, diametru 26 cm. 
Păpuşi 
Ploiere de mătase pt. domni 
Ghete cu talpa duplă pt. domui 
Bretele 
Cămăşi de pânză fină pentrn femei 
Corsete brodate 
Cămeşi tricotate pentru femei 
Trico pentru femei 
Ciorapi de iarnă femeieşti 
Mănuşi tricotate şi căptuşite pt. femei 
Depozit de haine de iarnă pentru copii, jucării; cele mai frumoase obiecte dela 25 cr. 
— Geamantane din piele americană dela 65 cr. In sus. — Geamantan cu cute dela 
225 cr. In sus. — Corfiţe de piele de târg dela 30 cr. In sui. — Serviz pentru 6 
persoane pentru vin, bere şi rachiu dela 90 cr. în colo. — Fructiere cu 6 tălgeruşe, 

dela 90 cr. în ,colo. • 
Afară de acestea vă stau la dispoziţie cele mai frumoase obiecte ocazionale de 

argint china, cu preţuri fabuloase. — Depozit de jucărele şi căruţe de păpuşe. — Mare 
asortiment de cordoane de gumă cu cus. aur şi mătase cea 50 cr. Plăci de gramafon în 
preţ de 1 fl. — Mănuşi, imitaţie de piele cu căptuşală fină 35 cor. — Asortiment de 
boa şi manşoane. 

Pentru comoditatea publicului, am aranjat clinica de păpuşe, în care se vindecă 
totfelul de păpuşe şi să pregătesc modele. 

Fieştecare cumpărător are favorul de a-şi mări o fotografie. 

Asortiment de căruţe pentru păpuşe dela 4 fl. 75 cr. în sus. 
Toate se căpăta în bazarul de concurenţă din edificiul tea

trului, vis-ă-vis de cei 13 martiri, a lui 

R E I C H E L . 

dela 75 cr. Cătrinţe 25 cr. 
75 „ Jambiere pentru femei 75 » 

» 99 „ Ghete femeieşti de iarnă » 60 
» 120 , Umbrele de mătase (ottoman, extraflne) 165 > 

18 - Bonete elegante > 100 » 
n 19 > Galoşi » 125 

45 „ Mănuşi de piele » 90 » 
> 50 , Corsete fine 18 
> 8 fl. Geantă de mână pt. dame 25 
> 90 cr. Trico pentru copii n 30 
» 275 , Ciorapi (patent) > 15 > 
» 170 „ Haine de trico pt. fete 75 » 
n 60 „ Îmbrăcăminte de iarnă » 120 » 
rt 25 „ Ghete cu şirete pentru copii 56 » 
n 55 . Bretele pentru copii n 04 
n 81 „ Şapei tricotate pt. băieţi 17 82 n 
» 50 , Batiste pentru copii n 0é » 
» 59 . Mrnuşi împletite de iarnă » 15 
» 25 „ Jambiert pt, copii 35 » 

20 „ Galoşi pt. copii » 90 n 

La 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
Jegate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172.1 
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Mare asortiment de dantele şi stofe cu aur. — 

Aducem la cunoştinţa on. public, că magazinul nostru 
de dantele cunoscut pentru ieftinătatea lui îl vom con
duce şi pe mai departe, aşa, că zilnic ne soseşte 
marfă nouă, p e n t r u c ă i e f t i n n u m a i î n 

Magazinul de dantele 
= (str. Asztalos Sándor) = 
sc poate cumpăra următoarele mărfuri: 

C ă m a ş ă p e n t r u f e m e i d i n s i f o n R . d e l a 75 cr . î n s u s 
P a n t a l o n i „ „ „ „ „ „ 74 » » » 
R o c h i e d e d e s u b t d u b l ă I . fglott „ 1*5 „ , „ „ 

» » » n n H 8 Î e r » **5 n n n 
n n u » n m ă t a s ă „ 3 7 5 * n n 

B r a ţ i e r d i n ba t i s t „ 5» » » » 
R o c b i e d i n „ „ l a s „ „ „ 
M ă t a s ă T a f t I . m e t r u l „ 68 „ „ „ 
m ă t a s ă c u ş i r e I . m e t r u l „ 82 „ „ „ 
H a i n e p e n t r u e o p i i , 75 » » » 
N ă f r ă m u ţ e , d u z i n a „ 58 „ „ „ 
C ă m a ş ă p e n t r u b ă r b a ţ i d i n şlf. R . R . d e l a 99 c r . î n s u s 
C ă m a ş ă p e n t r u b ă r b a ţ i d e i a r n ă 
G u l e r , n u m a i 
M a n ş e t e , p e r e c b e a 
C i o r a p i , 3 p e r e e b i 50, 90 şi l o o cr . 
S c u t i t o r p e n t r u g u l e r 
M ă n u ş i j f lacé 
Ş a l d e m ă t a s ă 
M o d e l e d e l u c r u d e m â n ă d i n c o n j f r é 
D a n t e l e , m e t r u l 
M a t e r i i d e d a n t e l e 
Mare asortiment de dantele şi stofe cu aur. Stofe metru cu 75 cr-, talii 
cu 125 cr. — Stofe de lână p. haine bărbăteşti dela fl. 120. Talii 125 cr. 

Rugăm on. public să se convingă despre ieftinătatea mărfurilor 
noastre. Cu stimă: 

Geiger Gyula fiai. 
Filiala celui mai mare magazin de dantele din Ungaria-sudica. — 

35 
7 

8 - 1 6 
6 8 
5 9 
3« 

l a s 
1 

«5 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 
celé mai moderate. 

Nádray Mihály 
= birou de architectură = 
Arad, Fejsze-utca nr. 34. 

Execută tot felul de p 1 ă n u i r i şi 
z i d i r i in branşă aceasta. Execuţie 
constienţioasă. P r e ţ u r i f o a r t e 
m o d e r a t e . La dorinţă execut pla
nuri şi prospecte. = ^ ^ ^ = = 

Excelentele 
mărfuri americane 
I, D, B A R R Y 

se capătă numai la 

fileşr János 
magazin de specialităţi de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

TIPOGRAFIA 
DIECEZANA 
ARAD, STR. ßATTHYÄNYI 2. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ^ 

Asortată fiind cu cel mai 
variu şi mai modern ma
terial pentru lucrări ce 
ating arta tipografică, se 
recomandă a executa tot 
felul de tipărituri c a : Do
cumente, liste de escompt 
percepţiuni şi erogaţiuni, 
Invitări pentru petreceri. 

T o b u z e p e n t r u Ţ i g a r e t e 
de fabrica 

: | B a r d o u I -
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAi 

care sunt mai bune şi mai 
p l ă c u t e , se capătă la — 

L i b r ă r i a F R A Ţ I I R O T H 
ARAD, AndráSSy-tér. (Vis-â-visdeMonumentul-sfânt). 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


